

El problema de las alianzas

Siendo imposible prever los cambios que de la guerra política, aun descomulgado el triunfo de los Centrales, por las mudanzas de opinión que pueden operarse en los Estados derrotados, parece vano adelantar juicios sobre la postura que a España convenga adoptar en su política exterior futura.

gloterra y Francia, cuyos grandes intereses industriales y financieros tienen una vasta y arraigada ramificación entre los mismos españoles que se contentan con las sobras del espléndido botín, que es la riqueza de España.

Ahora bien; de esta situación, España quiere y debe salir. Se proyecta—asi dicen los periódicos—un gran empréstito de 4.000 millones de pesetas para acometer de verdad la obra de cimentación de una España fuerte, bien preparada y bien equipada militar, cultural y económicamente.

Procedidos los ideales nacionales, en la que es su esencia, su fondo permanente é íntimo, los directrices de su ejecución ondularán según las corrientes circunstanciales producidas por el curso siempre variable de los acontecimientos políticos internacionales.

Y la primera cuestión que, naturalmente, brota es: ¿con arreglo á qué pensamiento directivo de política exterior está formulado el plan? Que no se puede prescindir de un pensamiento capital en este orden político es evidente. Si nuestro Gobierno creyera lo contrario, pronto le advertirían de su error los Estados extranjeros.

Inglaterra y Francia, enemigos tradicionales, unidas hoy en una empresa guerrera común, abocada al desastre; Italia, transformada súbitamente en enemiga de los Estados que la ayudaron a labrar su prosperidad y ahora la hunden en el abismo...

Lo inmediato es conservar la neutralidad y tener las manos libres para operar, al firmarse la paz, por el régimen de aislamiento ó el de la alianza que más nos convenga, en vista de nuestros ideales y de las contingencias que nos inducen al mejor modo de lograrlos ó acercarnos á ellos.

Y a esa orientación puede ajustarse admirablemente la estructura de la economía española y la política económica de la producción, del comercio, de los transportes de las finanzas...

Los Convenios comerciales, en los que han obtenido los aliados algunos triunfos, aunque entrañan sacrificios excesivos para España, no nos duelen mientras no provoquen conflictos internacionales ó no nos aten demasiado; de ellos pasará la lucha de las influencias extranjeras al campo de los presupuestos en proyecto con las reformas y nuevas obras conexas.

En Marruecos tropezamos con Francia, con Portugal, con Inglaterra, en América, con Francia, Inglaterra, Italia, Estados Unidos; y en el interior, con In-

maciones de Mr. Harris, y á interpretarla en el sentido de que tratan únicamente de producir rozamientos entre España y Alemania, volvemos á llamar la atención del Gobierno sobre la campaña del periodista inglés, tan perjudicial para nuestro buen nombre é intereses.

Antiespañol rabioso, partidario de que la zona de Tánger pierda su carácter internacional, y no ciertamente para que sea española, Mr. Harris constituye un peligro para nosotros, puesto que un periódico tan serio, al parecer, como el Times, da crédito á sus noticias y las difunde, contribuyendo á despertar sospechas que en nada nos favorecen.

LO DEL DIA

La incautación de la flota

Comentadísimo fué el suceso que en esta sección publicamos ayer, anunciando que el Gobierno quiere realizar en breve plazo la incautación de la flota mercante.

Sirve de plena confirmación de nuestros informes la reunión que ayer, á las cinco de la tarde, celebraron con el comisario de Abastecimientos, Sr. Ventosa, los representantes de varias poderosas Compañías navieras.

Voz de alerta

Puede decirse que está sobre el tapete la cuestión de la reforma de la segunda enseñanza. Parece que el primer tanteo estará á cargo de un Centro á quien se concederá autonomía suficiente para hacer algunos ensayos de tal reforma.

Estos anuncios nos han alarmado, porque tenemos—y no nos faltan informes confirmativos de nuestros recelos—que esa concesión va á hacerse á los mismos elementos que siempre gozan de la protección del Estado, y á los cuales nunca faltan facilidades y recursos de que carecen otros organismos oficiales.

Nosotros, pues, llamamos la atención de los Institutos que, con los planes á que aludimos, serán los primeros perjudicados en su dignidad y en su futuro desarrollo; requerimos asimismo la atención de los católicos para que no abandonen estas trascendentales cuestiones de enseñanza.

La reforma de los arrendamientos

La proposición de ley del Sr. Villalobos reformando los artículos del Código civil reguladores de los arrendamientos rústicos ha atraído la atención de la opinión pública.

Distintas personas nos han honrado con opiniones y comentarios sobre tan interesante tema, y esta comunicación espiritual con los lectores, trata siempre para nosotros, nos parece, además, síntoma consolador, que indica cómo se preocupan hoy las gentes por cuestiones serias, que antes no conseguían romper el hielo de la general indiferencia.

Por lo demás, cualquiera puede presumir—y no se equivocará—que se nos exponen los más diversos criterios. Así, el señor cura de Zerza-Capilla—uno de nuestros hombres sociales que dentro de la doctrina católica mantiene soluciones más avanzadas—tributa elogios castrosos á la proposición del señor Villalobos.

Otro amigo nuestro, por lo contrario, nos escribe desde Cádiz combatiendo la proyectada innovación. Cree este nuestro comunicante que si el Sr. Villalobos concede mucho al arrendatario, tanto para el arrendador, y con tal lesión de sus intereses que, si la reforma prospera, no habrá quien arriende sus tierras.

Tiempo hay para exponer y contrastar opiniones; que la reforma no ha de ser instantánea. Lo único que por hoy nos interesa hacer constar es:

Que de la proposición del Sr. Villalobos sólo hemos aplaudido aquel espíritu que en parte la informa, y que se armoniza con el carácter social de la propiedad.

Que no sólo no estamos conformes con toda ella, sino que hemos afirmado que es incompleta y que, en algunos puntos, va demasiado lejos.

En favor de los ferroviarios católicos

La cantidad total recaudada en nuestro diario, que asciende á 9.059,30 pesetas, fué entregada, el 3 del actual, al Banco Popular de León XIII, y en su nombre, al apoderado don Carlos Martín Alvarez, por orden del Sindicato Católico de Ferroviarios Españoles, de cuantía 300, recibidas directamente por dicha entidad.

Por cierto, que al repasar la lista de donativos recibidos, notamos que se ha omitido publicar los comprendidos entre las sumas 8.325,05 pesetas y 8.549,30, que son los siguientes:

- D. Víctor S. del Río..... 5
Otro asturiano..... 5
D. Amado Onega..... 1,25
D. M. G..... 3

Los ingleses repasan el Jordán

Las tropas finlandesas conquistan Kocka

Balfour desmiente que Alemania haya propuesto la paz

EN FRANCIA.—Los ingleses, mediante ligeras acciones, mejoraron sus líneas cerca de Moriancourt, donde hicieron ciento cincuenta prisioneros y se apoderaron de cañones y ametralladoras. En las proximidades del Locon y del Avre lograron adelantar sus líneas (Londres). Fuzas del Kraepelin y del príncipe Rupprecht consiguen ventajas en la región de Flandes. Intensidad de artillería en varios puntos, en especial en el Kemmel. Avances en Hangard permiten hacer prisioneros.

DE RUSIA.—El representante del Gobierno maximalista en Londres niega que haya contrarrevolución (Londres). Las tropas finlandesas se apoderan de Kocka y Friedrickman, último baluarte de las Guardias Rojas (Helsingfors). Semenov, al frente de los cosacos, avanza contra los bolcheviquistas en Siberia, hasta Abarsaur (Londres). Alemania protesta de la propaganda bolcheviquista entre los alemanes prisioneros (Copenhague).

EN ITALIA.—Actividad de artillería en el Suroeste del frente (Viena). En el valle de Arsa rechazan los Italianos un destacamento austriaco. Los ingleses hacen prisioneros en la meseta de Astigo. Intensidad de artillería en varios sectores (Roma). El prefecto de Génova decreta la confiscación de bienes de los súbditos austroalemanes (Berona). El general Cariguani, jefe del Cuerpo de Ejército de Ancona, ha sido relevado (París).

EN EL MAR.—El vapor italiano «Albino Treves», torpedeado á la altura del cabo de Palos, se hunde en el puerto de Cartagena (Cartagena). Hasta el 30 de Abril llevaba perdidos Nortoya, por causa de la guerra, 105 buques, que representaban 115.747 toneladas (Londres).

PALESTINA.—Las avanzadas inglesas que ocupan Es Salt se han replegado. Las que operaban al Este del Jordán se han visto obligadas á repasar el río, aunque detienen los vadidos. Hasta el día 4 los ingleses hicieron 889 prisioneros; de ellos, 48 oficiales (Londres).

VARIAS.—Mister Balfour declara en la Cámara Inglesa que Alemania no ha hecho proposiciones de paz. Los ingleses ejercerán represalias contra los prisioneros Alemanes (Londres). El presidente Wilson no ha intervenido en la cuestión de Irlanda (Washington). Los franceses fusilan, por espías, á dos mujeres (Nantes). Los aviadores Italianos bombardean obras militares al Sur de Fierl y destruyen cuatro aviones austriacos. En Rousi (Albania) los Italianos hacen prisioneros (Roma). El empréstito de la Victoria llega á mil millones de dólares (Nueva York).

LA SITUACION MILITAR

No se Inglaterra la duena y señora del mar? ¿Si? Pues puede hacer en él lo que mejor le venga en gana. En 1916-17 y 18 establecido, frente á las costas de Dinamarca, de Alemania y de Holanda, el campo de minas que se ve en el croquis; pero esos endebles submarinos continuaban demostrando á Inglaterra que ella se llamaría la duena del mar, pero que ello campaban en el mismo como si los amos fueran... ¿Saldrán sólo de Zeebrugge y Ostende? Y allá fué Inglaterra á tapar la salida de los monstruos, y traseó en su empeño. No dan los ingleses tan ana su brazo á torcer, y el día 2 de Mayo han establecido un nuevo campo de minas entre las islas Oreadas y Nouega, con lo cual pensarán aquellos que, si por acaso algún submarino sale del Báltico por el Skagerrak, quedará encerrado en una ratonera. Si marcha hacia el Sur, no podrá pasar por el canal de la Mancha, porque tropezará con las redes; si hacia el Norte, ó irá á estrellarse en el nuevo campo de minas, ó tendrá que cruzar por los estrechos canales que quedan libres entre ese campo y las Oreadas ó Noruega, estrechos fáciles de vigilar; y, por tanto, de ahora en adelante queda anulada el arma que le ha servido á Alemania para hacer ficticio el poderío inglés sobre el mar. ¿No es cierto que si Inglaterra ha tomado tales medidas como las expuestas será porque confía en su eficacia?... Consecuencia á deducir. Como los submarinos tienen que regresar con frecuencia á sus bases, y éstas se encuentran en Alemania, quiere decir que, pasado un período corto de tiempo, muy corto, ningún



submarino alemán navegará por esos mundeos de Dios, ó flotará como ineficaces boyas, ó, si lo prefieren, se irán á dormir el sueño eterno al fondo del mar. Mucho ha tardado John Bull en madurar su diabólica idea, pero más vale tarde que nunca; al fin ha encontrado el medio de librar los mares de ese peste submarina que á todos nos trae á mal traer... Que sea enhorabuena, John Bull... Ha llegado el momento de que los contrabandistas se dediquen á su lucrativo tráfico... Repasen los aperejos; limpien los fondos de sus barcos; despiquen las velas, que el buceo viento ha comenzado á soplar, y canten la canción del pirata de Espronceda, á tiempo que se llenan los bolsillos de oro. ¡Lodo sea Dios y los ingleses!...

¿Quién tuviera un barco! ¿Que llevar elementos de vida á los aliados es contribuir á la prolongación de la guerra y á la matanza de alemanes?... Una higa se me da de todas esas ideas rancias y cursis y otra higa de que, por atender al vecino, tengamos los españoles que pasar privaciones y miserias. De tener en cuenta eran tales foferrerías cuando los submarinos alemanes podían derribar mis castillos de naipes... ¡pero ahora!... Mi conciencia no me permite callar un hecho más torcido que va á verificarse, y que acaba de revelarme la pluma de Mahoma, dejándome á medio hacer un barquito de papel que tenía ya casi terminado... Claro es que los submarinos alemanes no volverán á cometer más desaguisados; pero, á fin de aumentar el odio que la humanidad siente hacia Alemania, unos monstruos marinos de vez en cuando somerán sus lomos de acero por la superficie del mar, lanzarán algo así como torpedos y proyectiles y se volverán á sumergir para continuar á Neptuno su vezana. Y los que no crean en tales monstruos, vean el modo de explicarse que continúan, como continúan, siendo lanzados al fondo del líquido elemento cuantos barcos se dedican al contrabando... á los submarinos alemanes ya hemos quedado en que no habrá que achacarles tal pecc...

do... Ya que de submarinos hablo, creo oportuno recoger una idea lanrada por Viu en Le Acción... ¿Por qué nosotros, que somos pobres y no podemos pretender por ahora tomar una gran flota, compuesta de grandes unidades, no hemos de echar con poseser una numerosa flotilla de submarinos, iniciando una suscripción nacional, en la que pobres y ricos contribuyera cada cual en la medida de sus fuerzas y de su cariño á su Patria?... Porque, á pesar del fin desastroso que John Bull ha preparado á la escuadra submarina alemana, ello no ha de desanimarnos, que los monstruos marinos de que antes hablé acabarían por poiseas á nuestro servicio... Y así como un día al año en la Fiesta de la Flor las mujeres españolas tienden sus blancos mantos para recoger donativos para los enfermos, ¿por qué no hablan de tenderlos otro día pidiendo un óbolo para construir unas escuadras? Todos debemos hacer Patria; las mujeres españolas pueden hacerla pidiendo una limosnita por amor de España. Ante un recordador de contribuciones habrá quien se resista á abrir su gaveta; pero valiente ha de ser el que haga oídos de moxerador á la petición de una mujer española. ¿Hace?... Y ello es que, por lo que traer pudiera, y ya que hemos dejado pasar cuarenta y cinco meses estando mano sobre mano, ¿poco meo; bueno es que no tengamos algún día que culparnos de poco previsores, pues (la carne se me ha puesto de gallina) la guerra lleva trazas de no acabar en Europa tan pronto como imagináramos todos... Acabo de leer (¡agua, muchacho, agua!) que Baker, el ministro de la Guerra americano, ha hablado así: «Nuestro único objeto es mandar hombres, y no se puede hacer un cálculo aproximado de los que se necesitarán; mandaremos un millón, y si son necesarios veinte millones significan para nosotros las cifras.» (Los números habrá querido decir, ¿no es verdad?)... ¿Que el ministro de la Guerra americano no se ha dado cuenta del tonelaje que necesitaría América para transportar ese ejército fabuloso?... ¡Bah!... El tío Sam no se para en barras; en veintiseis días ha botado un barco de 8.000 toneladas, y quien hace un cesto, hace ciento, si le dan mimbres y tiempo; y puesto que los submarinos alemanes han quedado encorados, la travesía del Atlántico será un paseo por un lago. Si la guerra no va de terminar hasta que los veinte millones de americanos vengan á Europa, podemos ir pensando en abandonar este picaro mundo sin vez el fin de la lucha.

Ayer aun podíamos soñar con que fuera cierto lo que decía Lord Cecil: que los amigos de Inglaterra de nuevo habían entablado manojos pacifistas; pero después del maris (esperado por mí) de los alemanes, no hay sino aguardar la solución del conflicto bélico por medio de las armas. Es tal la desdicha de esos hombres que, dejados, sin duda, de la mano de Dios, todo se vuelve contra ellos. Su ostensiva ha servido (según Lloyd George) para acelerar la venida de las tropas americanas y para que la unidad de maneo sea un hecho al fin... Un nuevo avance alemán, ¿en qué se traducirá? Acceso por temor á nuevos males, los soldados de Hindenburg permanecen quietos; la línea no se mueve; pero todos los críticos militares, franceses convienen en que muy en breve (telegrama de París) ha de reanudarse la ofensiva enemiga con amplios vuelos; y mientras que unos creen que las tropas alemanas están desmorralzadas, otros suponen que Hindenburg dispone de fuerzas de refresco que, ignorantes del peligro que corren y de que su sacrificio será inútil, están dispuestas á arremeter con brío. El nuevo heftman de la Ucrania, desandante, por lo visto, de aquel Masepa que inmortalizó el pincel de Horacio Vernet, dispuesto está á declarar la guerra á la anarquía. Ello servirá para que Ucrania pueda explotar su riqueza; para que a los Imperios Centrales torne la abundancia de los años de paz; y en caso tal, pueden pensar los aliados en el medio de derrotar á sus enemigos de otro modo que atribuyéndoles falsas propósitos y aniquilándolos á golpes de pluma, que en esta guerra cruel esos huecos artificiales, si lucen mucho, osusan poco dago.

Armado GUERRA DE ALEMANIA

Explosión en Francfort

ZURICH 6.—El viernes se produjo una formidable explosión en Francfort.

Las edificaciones de la Schiller Platz sufrieron graves daños. La fábrica de electricidad quedó destruída, y la circulación de tranvías, paralizada totalmente.

LA SITUACION EN CUBA

Se ha declarado el estado de sitio

Espanoles expulsados por ser germanófilos

CADIZ 6.—Ha llegado esta mañana el vapor «Pindlos», procedente de la Habana, conduciendo á los diplomáticos D. Carlos Torres, D. Octavio Barrena, D. Isidro Pavona y don Carlos Madariaga. También vienen á bordo los españoles Eulogio Martínez, Horacio Carballo, Manuel Pedru y Manuel Valderrama, expulsados de la Habana por profesar ideas germanófilas.

Cuarenta los viajeros que en Cuba se ha proclamado el estado de sitio, que están suspendidos, por tanto, las garantías constitucionales y que la Policía norteamericana realiza numerosos arrestos.

La moneda española se cambia con un premio de 52 por 100 sobre la americana, el día de su salida de la Habana.

Durante la travesía recibieron un radiograma de Portugal, señalando la situación de un submarino, que no encontraron.

DE CHINA

China quiere mejorar sus comunicaciones

LONDRES 6.—Dicon de Pekín que está negociándose un empréstito de 50 millones entre un Sindicato de banqueros y el Gobierno chino para el Ministerio de Comunicaciones, con la Administración de Telégrafos de China. Esos fondos serían destinados á la reorganización del servicio de Telégrafos, bajo la inspección directa del Japón.

El Japón y China concertarán también un Acuerdo relativo á las comunicaciones por radiogramas, del cual se ignoran aún las condiciones exactas.

ITALIA POR DENTRO

Jefe militar, relevado

PARIS 6.—De Roma dicen al «Petit Parisien» que el general Cariguani, comandante en jefe del Cuerpo de ejército de Ancona, ha sido relevado de su cargo.

BERNA 6.—En Ginebra han sido confiadadas, por un decreto del prefecto, las listas de numerosos sbitidos enemigos, con un valor total de 1.600.000 liras. También fueron confiscados los muebles, edificios y cuentas de 41 sbitidos alemanes y austroalemanes.

Otra vez lo de Tánger

Un ruego al Gobierno

El corresponsal del Times en Tánger sigue enviando á su periódico noticias tendenciosas y desagradables. El 2 de Abril último telegrafaba que, «aun no habiendo llegado todavía el momento de publicar detalles completos de la propaganda terrorífica que están realizando los agentes alemanes en Marruecos, es igualmente inoportuno el silencio.»

Y, efectivamente, el discreto corresponsal da cuenta de que los alemanes están dirigiendo desde la zona española, faltando á todas las leyes de la hospitalidad, una campaña diabólicamente perversa (son sus palabras) contra todo lo que en Marruecos representa orden y cultura.

Añade que en el Rif han organizado los agentes alemanes un ejército destinado á combatir en la zona francesa, que los submarinos y los barcos de pesca de Canarias han desembarcado municiones y armas para emplearlas contra el sultán y las tropas francesas; que en Melilla se aprovechan de la hospitalidad española para desarrollar una actividad criminal, y que estos manejos alemanes han asectado rudo golpe al prestigio de España y minado la influencia española en el Norte de Africa.

¡Jamás—dice—se abusó de tal modo de la hospitalidad. Las autoridades españolas arayeron en la palabra de honor de los funcionarios consulares alemanes, lo mismo que los marinos de Cádiz en la de un oficial de la Armada alemana; y pero los resultados han sido peores.»

El 14 de Abril Mr. Harris telegrafaba extensamente á su periódico haciendo la historia de las intrigas alemanas en Ma-

ruecos y tratando de probar que Muley Hafid es la persona designada por Alemania para ocupar el trono, bajo el protectorado alemán.

Finalmente, el 17 de Abril participa el Times (número de 30 del pasado) noticias más tendenciosas todavía, que vamos á extractar.

Dice Mr. Harris que dentro de la zona española, y también, aunque en menor grado, dentro de la francesa, existe obra zona, no reconocida por los Tratados, que puede llamarse muy bien zona alemana de Marruecos. Esta zona comienza en la costa del Mediterráneo, al Sur de Tetuán, y comprende todo el distrito de Yubela y parte del Rif, completándose con la región situada al Sur de Alcázar y llegando por el Este casi hasta la frontera argelina. Esta zona se halla bajo la jurisdicción del Raisuni, de Kassim Beu Salah y de Abdul Malek, que mandan, respectivamente, en el Noroeste, en el Sur y en el Este.

Insiste Mr. Harris en que, no habiendo ocupado España más que una parte muy pequeña de su zona, en la región descrita por el campan por su respeto los agentes alemanes, convirtiéndose en centros de propaganda y de acción á Melilla, Tetuán y Larache, y hallándose en contacto directo con los partidarios de Muley Hafid, que reside en España.

Estas son las noticias que envía al Times su corresponsal en Tánger, de cuya conducta y demás circunstancias tendrá noticia el Gobierno.

Aun cuando la Prensa oficiosa alemana se ha apresurado á rectificar las afir-

Ramón DE OLASCOAGA Mayo, 4.

WUNDO CATOLICO
El voto de las católicas
A LAS SEÑORAS
CONCURSO HIPICO
En el tranvía
NOTAS POLITICAS
SITUACION INTERIOR
Falta carbón para la industria sedera
NOTAS TAURINAS

En torno de la paz

Un mitin pacifista en Londres

Varios soldados disuelven la reunión.—Importante artículo de «La Gaceta de Alemania del Norte».—Vendrá una inteligencia, á medida que demostremos con hechos que el enemigo la necesita más que nosotros

EN ALEMANIA Queremos una paz de inteligencia

HAUEN 6.—El órgano oficial alemán «Norddeutsche Allgemeine Zeitung» publica un artículo, titulado «Las de fuerza ó paz de inteligencias, haciendo constar que una paz de fuerza propia sólo existe cuando una guerra termina con la absoluta destrucción del vencido, cosa que sólo ocurrió en guerras de antaño, en que el pueblo vencedor quedaba en completa esclavitud.

Semejantes conciertos de paz son imposibles en los tiempos actuales, en los que el vencido sigue viviendo y reconoce con la firma de un Convenio las condiciones de paz. En efecto, se trata hoy en cada firma de paz de qué influencia tiene la fuerza y la inteligencia en ella. Esto puede comprobarse por el ejemplo de la paz de Hubertusburg, que fue una paz de inteligencia en cuanto que amos bandos beligerantes reconocían que era suyo, por decirlo así, el haberse producido la guerra. Pero en la misma paz impuso el victorioso Rey Federico el Grande á su adversario el reconocimiento del derecho justo á la existencia y libertad de desenvolvimiento respecto á su pueblo floreciente, con otras palabras, precisamente aquello que sus adversarios le habían disputado hasta entonces. Lo impuso gracias á los éxitos de sus armas victoriosas; es decir, de ningún modo, gracias á un acuerdo amistoso.

Aquella guerra tiene gran semejanza con la actual. La ciencia y el curso de la encarnada lucha son, ahora como entonces, los intentos de una coalición, muy superior en número, de vencer por el agotamiento de un adversario que lucha genéricamente en las líneas interiores, que está unido más solidariamente y es superior en mucho en su composición total. En una lucha de esta índole vence la parte cercada y atacada políticamente, al no poder nada de lo esencial para su vida. La otra parte pierde la guerra al no ganar nada de lo que proporciona para el futuro una superioridad decisiva.

En aquellos tiempos, la cuestión de la existencia de la victoria frusca era únicamente cuestión europea, mientras que ahora lo es mundial. El puro mantenimiento de las fronteras del país sería, pues, al concertarse la paz un signo insuficiente de que hemos defendido victoriosamente todo lo esencial para la vida de Alemania. Todos nuestros gloriosos hechos de armas no pueden modificar en nada el hecho de que la guerra nos ha proporcionado fuera de nuestras fronteras grandes perjuicios, que habrán de ser compensados de uno á otro modo, si es que ha de ser garantizado el futuro de Alemania. Pero el enemigo no piensa hasta el momento en los daños la mano en este camino, y hasta pone en juego todos sus esfuerzos para ocasionarnos más daños; afortunadamente, no puede hacer esto en nuestra Patria, y trata de hacerlo más allá de nuestras fronteras. Todos nosotros queremos una paz de inteligencia, basándonos en la plena garantía de todo lo que nos pertenece legalmente.

No es culpa nuestra que semejante paz no esté ya cercana. La hemos anhelado repetidas veces, pero siempre se nos ha contestado con que no se desea comprendernos. Habrá de venir el momento en que esto cambia. Vendrá más pronto, á medida que demostremos con hechos y palabras que el enemigo necesita una inteligencia más urgentemente que nosotros.

EN INGLATERRA

Balfour dice que Alemania no ha hecho proposiciones

LONDRES 6.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, el Sr. Snowden preguntó al ministro de Negocios Extranjeros si recientemente se habían hecho algunas proposiciones de paz y en qué forma se habían hecho, si el Gobierno había contestado y cuál había sido su respuesta. También preguntó si el representante neutral había propuesto oficialmente las negociaciones de paz, ó en el caso de que lo hubiese hecho así, qué se le había contestado.

El Sr. Balfour contestó que recientemente no se había hecho ninguna oferta de paz y que era incorrecto que hubiese llegado á Londres un representante de un país neutral con el propósito de zanjear el terreno en este sentido.

El Sr. Snowden preguntó entonces: «¿Quiere decir el honorable ministro de Negocios Extranjeros en su contestación que durante la pasada quincena no se ha hecho al Gobierno ninguna proposición de paz por un representante de país neutral?»; «Ha visto hoy al señor ministro un telegrama de La Haya, en el que se dan detalles de la proposición hecha?»

El Sr. Balfour manifestó que estos rumores carecían en absoluto de fundamento.

El Sr. Outwaite preguntó entonces si el señor Balfour estaba seguro de que el presidente del Consejo de ministros no hubiese recibido recientemente ofrecimientos de paz, hubiese respondido sin comunicarlo al ministro de Negocios Extranjeros, como ya ocurrió en una ocasión precedente.

El Sr. Balfour contestó que no conocía los hechos á que aludía el Sr. Outwaite. Snowden preguntó á la Cámara hoy una petición de examen de las nuevas maniobras pacifistas de Alemania.

Mitin pacifista en Londres

LONDRES 6.—M. Ramsay MacDonald había organizado anoche un mitin pacifista en la plaza del mercado de Leicester, cuando se celebraba otro mitin para la más enérgica prosecución de la guerra á poca distancia del mercado. Un grupo de soldados reformados, asistió á la tribuna de MacDonald, y se produjeron disturbios, interviniendo la Policía, que dispersó á los manifestantes.

La Prensa inglesa

LONDRES 6.—El «Daily Chronicle» pone en guardia á los aliados contra la ofensiva pacifista alemana renovada, que es un peligro del que hay que guardarse con extrema vigilancia y que es el más grave que amenaza ahora, como la dió el Presidente Wilson, que lo había previsto desde hace mucho tiempo.

«The Times» dice que la tentativa de paz si maludada, como las de la presente ofensiva, no son el preámbulo de una paz, sino arma de guerra destinada á herir al enemigo, no sólo en su país, sino en los extranjeros.

La finalidad principal de Alemania es ganar tiempo para poder aplicar á su pueblo, que sufre nuevos gastos y privaciones, y que padece acualmente un nuevo período de depresión, Alemania un nuevo establecimiento de la condición de

LA CUESTIÓN DE IRLANDA

French representa la imposición

Wilson no quiere intervenir

LONDRES 6.—El nombramiento del general French para virrey de Irlanda se considera por todos como una muestra de política hábil. Lord French es un gran irlandés, que no tiene en Irlanda ningún enemigo, á menos que los «sinn feiners» quieran ver en él únicamente el soldado.

El puesto de general en jefe de la defensa territorial está vacante.

LONDRES 6.—De Washington dicen al «Morning Post» que es incorrecto que Wilson haya intentado intervenir en el arreglo del asunto de Irlanda, pues parece que se solicitó lo hiciera, negándose á ello el Presidente.

LONDRES 6.—Con el nombramiento del mariscal French para el cargo de lord teniente de Irlanda, se ha iniciado un nuevo período en la política inglesa respecto á Irlanda.

El significado de este nombramiento es que el Gobierno de Londres, que había esperado que se produjese una entente con Irlanda, trata ahora de obligar á Irlanda á aceptar por la fuerza la solución que le había propuesto.

EN EL MAR

El «Albert Treves» se hunde en Cartagena

CARTAGENA 6.—El vapor italiano «Albert Treves», que entró ayer en este puerto con una gran vía de agua en la parte de popa, desplazaba 5.000 toneladas, y llevaba cargamento de ácido cítrico, frutas y piedra pómez. El capitán del barco se negó al principio á entrar en el puerto, dando con este motivo á que se rompiesen que trataban de hundirlo en la bocana.

Se aseguraba que el barco fué torpedeado frente al cabo de Palos, fuera de las aguas jurisdiccionales, cuando navegaba en convívio con otros doce barcos, que iban escoltados por cazatorpederos aliados.

El convoy procedía de Génova, y se dirigía á los Estados Unidos.

El «Albert Treves» se ha hundido junto al muelle de Figueras, en San Lucía, dentro de nuestro puerto.

Las autoridades de Marina entienden en el asunto.

EN ROMA

El Cardenal Gasparri no prejuzgó la cuestión de Alsacia

La agencia Fabra nos envía el siguiente despacho: ROMA 6.—El «Osservatore Romano» publica una nota oficiosa del Vaticano que tiene por objeto desvanecer la mala impresión producida á la Prensa alemana por la contestación del Cardenal Gasparri á M. Denys Cochin.

El Vaticano—según dice la nota—no ha añadido nada á las expresiones de sentimiento que manifestara en 5 de Diciembre de 1916 acerca de las deportaciones, y en cuanto á Alsacia-Lorena, el Cardenal Gasparri no ha afirmado que sea ó no alemana, como M. Cochin había creído comprender, ni que sea ó no francesa, como pretendían haber comprendido ciertos periódicos alemanes.

EN ESPIONAJE

Dos mujeres fusiladas en Francia

NANTES 6.—Las espías Josefina Alvarez y Victoria Feucher, condenadas á muerte el 25 de Enero último por inteligencia con el enemigo, han sido fusiladas esta mañana.

ALEMANIA Y HOLANDA

El Convenio se ha ultimado

LA HAYA 6.—Una nota de carácter oficiosa anuncia que el conflicto germanoholandés ha sido arreglado.

POLITICA INGLESA

Robertson sustituirá á French

LONDRES 7.—Según el «Daily Chronicle», el general Robertson sustituirá á lord French como comandante en jefe de las fuerzas metropolitanas del Reino Unido.

OTRAS NOTICIAS

Pelearán hasta salvar á Francia

PARIS 5.—La Confederación General del Trabajo ofreció hoy un banquete á la Misión norteamericana. Asistieron Alberto Thomas y todos los jefes de los grupos socialistas franceses.

Se pronunciaron varios discursos, especialmente el jefe de la Misión americana, mister James Wilson, quien expuso la voluntad de los socialistas americanos, que están decididos á no tratar con los alemanes mientras los Ejércitos enemigos se encuentren en territorio francés.

DE ITALIA

Otra vez se teme la ofensiva

Los ingleses hacen prisioneros

ROMA 6 (Oficial).—En el valle de Arsa hemos rechazado, por medio de ráfagas de ametralladora y artillería, un destacamento enemigo que se aproximaba á nuestras líneas desde el fondo del valle.

En la meseta de Asiago, una patrulla británica regresó con prisioneros capturados durante un raid efectuado en las trincheras enemigas.

En el conjunto del frente, acciones moderadas de ambas artillerías, algunas concentraciones de fuego en la zona del Tonale, en el valle de Lagarina, en la región de Posna-Asio, en la meseta de Asiago y á lo largo del Piave inferior, desde Zenson al mar.

VIENA 6 (Oficial).—Situación estacionaria. En el sector de la guerra del Suroeste, fura fuerte actividad de artillería.

ROMA 6.—El coronel Egli, en el «Basler Nachrichten», dice ver una ofensiva contra Italia, por diversas consideraciones militares y políticas. Con esta cuestión parece relacionarse la próxima entrevista de los dos Emperadores.

Se sabe que Austria ha ordenado un reclutamiento forzado en toda Albania septentrional para poder enviar tropas albanesas contra Italia.

El Mandato austriaco hace incesante propaganda para levantar á los albaneses, no sólo contra Italia, sino también contra Montenegro.

ROMA 6.—El presidente del Consejo, Dr. Negro de la Conferencia interaliada de Abberville, llegó ayer á la zona de guerra italiana, conversando con el Rey y el general Díaz.

EN EL AIRE

Dos avioneros austríacos derribados

ROMA 6 (Oficial).—El día 4, por la madrugada, nuestros avioneros han bombardeado objetivos militares al Sur de Fieri.

ROMA 6 (Oficial).—El día 4 nuestros avioneros derribaron en el golfo de Trieste tres aparatos enemigos, dos de los cuales fueron remolcados á nuestra base.

Nuestros aparatos regresaron indemnes.

LONDRES 7.—Comunicado del Almirantazgo:

Nuestras fuerzas aéreas, salidas de Dunkerque, bombardearon, desde el 29 de Abril hasta el 5 de Mayo, diariamente, Ostende, Westende, muelle y esclusas de Puerto Brujas, bases de submarinos enemigos y puntos de tráfico marítimo alemanes en los lugares cercanos á aquellos.

Fueron causados grandes daños en las bases y docks de Puerto Brujas.

Falta uno de nuestros aparatos, y en un encuentro con nuestras patrullas fué derribado un aparato enemigo de dos sientos, y otro obligado á tomar tierra con averías.

DE ROMA

El Cardenal Gasparri no prejuzgó la cuestión de Alsacia

La agencia Fabra nos envía el siguiente despacho: ROMA 6.—El «Osservatore Romano» publica una nota oficiosa del Vaticano que tiene por objeto desvanecer la mala impresión producida á la Prensa alemana por la contestación del Cardenal Gasparri á M. Denys Cochin.

El Vaticano—según dice la nota—no ha añadido nada á las expresiones de sentimiento que manifestara en 5 de Diciembre de 1916 acerca de las deportaciones, y en cuanto á Alsacia-Lorena, el Cardenal Gasparri no ha afirmado que sea ó no alemana, como M. Cochin había creído comprender, ni que sea ó no francesa, como pretendían haber comprendido ciertos periódicos alemanes.

EN ESPIONAJE

Dos mujeres fusiladas en Francia

NANTES 6.—Las espías Josefina Alvarez y Victoria Feucher, condenadas á muerte el 25 de Enero último por inteligencia con el enemigo, han sido fusiladas esta mañana.

ALEMANIA Y HOLANDA

El Convenio se ha ultimado

LA HAYA 6.—Una nota de carácter oficiosa anuncia que el conflicto germanoholandés ha sido arreglado.

El Gobierno alemán obtiene el tránsito para un millón seiscientos mil toneladas de arena, la exportación de 200.000 toneladas mensuales de arena de los Países Bajos y la exportación de mercancías por vía férrea por Ruissonde. Ninguno de estos transportes tendrá fin militar.

DE RUSIA

No hubo contrarrevolución

Arrecia la persecución de la familia del ex Zar

EN FINLANDIA Conquista de Kocka y Friedrichsman

HELSINGFORS 6.—Las tropas finlandesas tomaron ayer las poblaciones de Kocka y Friedrichsman.

Cincuenta diputados comprometidos

HELSINGFORS 6.—El periódico «Hufvuds Tidsbladet» da la lista de 50 diputados de la Dieta comprometidos en la revolución, y que probablemente serán procesados.

La Dieta se compone de 99 diputados.

DESPUES DE LA CAPITULACION

El Gobierno desmiente la contrarrevolución

LONDRES 6.—M. Lidivof, representante en Londres del Gobierno maximalista, ha declarado hoy á los periodistas que acababa de recibir un despacho del Gobierno ruso, establecido en Moscú, declarando que los rumores de una contrarrevolución carecen de fundamento, y que no se vea en ellos sino una maniobra política.

La persecución de la familia Imperial

PARIS 6.—De Petrogrado comunican que los miembros de la familia Romanof han sido avisados de que no se les permita residir más que en Wolodá, Pern y Viatka, con la condición de que los Soviets locales no se opongan á ello.

El ex Zar Nicolás ha establecido su residencia en Wolodá. Cerca de Wolodá reside el Gran Duque Pablo, pero como se encuentra enfermo, se lo ha autorizado para cambiar de residencia.

El Príncipe Demetrio, que se encontraba desterrado en Teherán desde el asesinato del monje Rasputin, y el Gran Duque Miguel se han retirado á Perm.

Como todos han sido arrancados de sus países por destacamentos de soldados, no han podido llevar consigo equipaje, que tampoco han podido comprar en las localidades por donde han pasado, á consecuencia de carecer de dinero, llevando por esto una vida miserable.

Otros miembros de la familia ex imperial se encuentran en Crimea. Allí están la madre del ex Zar, Emperatriz María Fedorovna, con su hija la Gran Duquesa Olga y el marido de ésta, Gran Duque Nicolás; el Gran Duque Pedro, con su mujer y sus dos hijos, y el Gran Duque Alejandro.

Los marinos de la flota del mar Negro están constituidos en guardianes de los desterrados, que han sido obligados á vivir todos en una misma casa, por lo que hay dos ó tres en cada habitación.

La actitud que han observado los miembros de la familia ex Imperial no justifica este rigor.

Los bolchevikis les han entregado un certificado, diciendo que no fueran presos porque se mezclasen en favor de la contrarrevolución, sino porque el apellido que llevan hace caer sospechas sobre ellos.

Los bolchevikis perseguidos en Kharanor

LONDRES 6.—Comunican á «The Times» desde Pekín que el general Semenov, comandante de las tropas cosacas que operan contra los bolchevikis en la Siberia oriental, ha efectuado un avance, y sus avanzadas llegan ya cerca de la estación de Kharanor, en la línea de Kharbin, próxima á la frontera de la Manchuria, y desde la frontera de Transbaikal alcanza el río Onn.

Todos los puentes han sido destruidos. Se asegura que los Comités cosacos del Transbaikal son cada vez más favorables al general Semenov.

Los bolchevikis les consideran como peligroso por el ascendente que disfruta y por que con él peliga su supremacía en la Siberia oriental.

COPENHAGUE 6.—Dicen de Varsovia que el Gobierno alemán ha dirigido á Moscú una viva protesta contra la propaganda que los bolchevikis continúan haciendo entre los prisioneros de guerra alemanes que se encuentran en Rusia.

El Gobierno protesta de la ocupación de Sebastopol

LONDRES 6.—El representante ruso ha recibido un despacho de su Gobierno en que se le comunica que se ha enviado una nota al conde Mibach en la que se protesta energicamente de la ocupación de Sebastopol, hecho que está en contradicción con el Tratado de Brest-Litovsk.

LONDRES 6.—El Gobierno ruso ha recibido una comunicación en la que el comandante de la República meridional, Osseunko, en desacuerdo con el Gobierno, declara su terminación de las hostilidades con las tropas germanohaidamac.

Lenin y Trostky, en vista de la comunicación, han ordenado que sean desarmados los destacamentos de la República meridional que cruzan la frontera, que lo mismo se haga con los destacamentos ucranianos, que se nombran germanohaidamac la cesación de hostilidades, y que, en caso de ser rechazada estas proposiciones, se comience la guerra sin cuartel.

DE PALESTINA

Los ingleses pierden Es Salt

RETROCEDEN AL OESTE DEL JORDÁN

LONDRES 6 (Oficial).—El viernes, por la noche, se replegaron nuestras tropas avanzadas, que estaban ocupando Es Salt y las emplazadas al Este del río Jordán, se establecieron en una línea que cubre las principales vados del río. El núcleo principal de nuestras tropas se retiró sobre el río, dejando fuertes destacamentos en la orilla izquierda para proteger el paso de éste. Durante la operación efectuada al Este del río Jordán, desde el 30 de Abril al 4 de Mayo, nos apoderamos de 46 oficiales, uno de ellos alemán, y turcos los restantes, y de 843 soldados turcos. Cayeron, además, en nuestro poder 2 ametralladoras y seis automóviles blindados, infligidos, además, grandes pérdidas, superiores á las nuestras.

El viernes las fuerzas árabes del rey del Hedjaz atacaron á los turcos que trabajaban en el ferrocarril del Hedjaz y de río Yerdun, estación de esta línea situada al Norte de Maan, haciéndoles 25 prisioneros y causandoles estragos de importancia en la línea del ferrocarril.

La gran ofensiva

Importantes preparativos alemanes

Austria, Bulgaria y Turquía cooperarán al empuje decisivo, enviando soldados y obreros.—Grandes concentraciones germánicas ante Arras y el saliente de Ypres

EN EL FRENTE

Los ingleses adelantan en Morlancourt y en el Lave

LONDRES 6 (Oficial).—Realizados, con EXITO, varias PEQUEÑAS OPERACIONES ayer, por la noche, ENTRE LOS RIOS SOMME Y AVRE, al Oeste y al Suroeste de MORLANCOURT. En esta localidad conseguimos ADELANTAR considerablemente NUESTRO FRENTE, á pesar de la oposición del ENEMIGO, cuyas PERDIDAS fueron GRANDES.

Nuestras tropas capturaron más de 150 PRISIONEROS, apoderándose de dos AMETRALLADORAS y de MORTEROS de trinchera. Nuestras pérdidas fueron pequeñas. También hubo COMBATES LOCALES ayer, por la noche, en nuestros PUESTOS AVANZADOS, en la vecindad de LOCON y del río LAVE.

Mejoramos nuestras posiciones en esta localidad. En el resto del frente no ha cambiado la situación.

NAUEN 6 (11 N.)—(Oficial).—Nada nuevo que comunicar de ninguno de los distintos frentes de operaciones.

Los franceses cogen prisioneros

PARIS 7.—Parte de las tres de la tarde: ACTIVIDAD de ambas ARTILLERIAS al Norte y al Sur del Avre.

Fué rechazado un golpe de mano enemigo contra uno de nuestros pequeños puestos al Oeste de Hangedard.

En cambio, hicimos en la misma región una operación de detalle, COGIENDO PRISIONEROS.

No hay nada que señalar en el resto del frente.

Actividad en Langermarck

PARIS 7.—Comunicado belga: Ligera ACTIVIDAD de artillería. Lucha de bombas al Oeste de Langermarck.

Incursión alemana cerca de Courcy

KOENIGSWUSTERHAUSEN 7 (3 L.).—Por la mañana hubo FUERTE actividad de artillería en los frentes de combate. Durante el día fué MUY LIMITADO dicho fuego.

En la orilla Norte del LYS SE MALOGRARON avances ingleses. El enemigo LANZO por la noche varios ataques entre el ANGRE y el SOMME, ejecutados por tropas austríacas.

A ambos lados de la carretera CORBEIL-BRAY LOGRARON penetrar en nuestra primera línea. En lo demás, su asalto, DOS VECES REPETIDO, SE ESTRELLÓ delante de nuestros puestos, con GRANDES BAJAS para el enemigo. La lucha de artillería CONTINUÓ en este sector con GRAN VIOLENCIA hasta el amanecer. Destacamentos de asaltos nuestros HICIERON IRRUPCION, pasando por el canal del AISNE en las posiciones enemigas cerca de COURCY, volviendo con UN CIERTO número de prisioneros.

En los demás puntos del frente se registraron algunos combates de avanzada.

LO DEL «BONNET ROUGE»

Se comprobarán los libros de madame Ahmer

Envío de un delegado á Suiza

PARIS 6.—Hoy se ha celebrado la octava audiencia del proceso «Bonnet Rouge». El coronel Voyer lee una orden encargando á Faralle que vaya á Suiza para comprobar en los libros de madame Ahmer, si ella no prefería la cita para declarar en París.

El intérprete habla de la acción desmoralizadora del «Bonnet Rouge» y de la similitud de su campaña con la del órgano alemán de las regiones ocupadas, la «Gaceta de Ardenas», y termina diciendo que el éxito de la defensa está ligado á las sanciones tomadas contra los agentes de traición.

El presidente contesta que no es esto de la incumbencia del testigo, que parece dictar el juicio del Consejo.

El intérprete es el último testigo de la acusación.

LA CRISIS HUNGARA

Tisza apoyará á Weckerle

VIENA 6.—Se afirma que Weckerle, al aceptar el cargo de formar Gabinete por medio de negociaciones, se ha asegurado la promesa de que lo apoyará el partido nacional de Tisza y el partido de Andrási. Las promesas están basadas en un acuerdo referente á la ley electoral, que se dará modificada de manera que Tisza pueda apoyarla, lo que significa que la modificación tendrá un sentido antidemocrático.

Jabón ZOTAL

ANTI-SEPTICO, MEDICINAL Y DE TOCADOR

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas, curan los catarros é irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CÁPSULAS KOCH cortan en DOS DÍAS, sin peligro, los fluxus benignos agudos, reletantes y modifican los cálculos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis á la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible. Sa. alanza hasta mañana.

MUNDO CATÓLICO

El voto de las católicas

ESTADOS UNIDOS. La revista católica (Queen's Work), cuyo espíritu de apostolado merece los mayores elogios, ha emprendido desde hace algunos años una campaña para formar una gran federación católica que coordine y organice las actividades femeninas en los Estados Unidos. Las obras femeninas que tienen por objeto la formación de la mujer para ejercer debidamente el sufragio es una de las preocupaciones de los católicos de los Estados Unidos. El gran periódico católico de los Estados Unidos, el "Catholic Herald", dirige la opinión. Es evidente que un cierto número de señoras católicas miran con indiferencia, e incluso con repugnancia, el derecho a votar, que les ha sido concedido. "América" repone las cosas en su lugar. Las mujeres católicas han inaugurado el movimiento feminista, pero una vez que el movimiento existe, ellas mismas se ven obligadas a servir de voto que les ha sido otorgado, en bien de la justicia y de la equidad. Las religiosas, lo mismo que las seculares, tienen la obligación moral de votar; para las mujeres católicas se trata de impedir que el movimiento feminista sea dirigido por los socialistas, extremistas o enemigos de la Iglesia. El voto de las mujeres no es en sí mismo una causa de destrucción para el hogar; nada puede destruir un hogar gobernado por la justicia. Santificado el movimiento por el voto, y el sufragio de las mujeres dará excelentes resultados. En primer lugar, todos los partidos políticos y todas las sectas religiosas fundan oficinas o cursos, donde las señoras se van formando para ejercer sus nuevas funciones. Esto les indica a las mujeres católicas que deben hacer; el alejamiento o ausencia sería una falta. "Es un tiempo en que las teorías más extravagantes, fundadas en principios que destruyen el orden social, pueden llegar a ser leyes; votar es un deber más que un privilegio." La mujer católica, sin reducir sus virtudes domésticas, debe ensanchar su campo de acción, para practicar el bien social de sus conciudadanos. Parece que no ha com-

próvido bien todavía esta obligación, porque, según rezan las estadísticas, en las elecciones del 5 de Marzo, en Nueva York, de 135.000 electoras, sólo han votado 37.623, y esto a pesar del atractivo de la novedad y de los estímulos hechos por las organizaciones políticas y religiosas para llevarlas a las urnas. "América" juzga esta indiferencia con severidad, y dice que es deplorable y que reclama un sufragio vigoroso. Nuestras mujeres católicas, tanto en Nueva York como en todas partes donde les ha sido otorgado el derecho a votar, deberían reflexionar que el voto no es un privilegio insignificante, de que se puede usar o no, según el capricho del momento; es un deber, que debe cumplirse con toda escrupulosidad. El voto no puede distraer a las mujeres católicas de las atenciones debidas a la familia más que las mil obras sociales a que se dedican con tanto éxito y entusiasmo. La "Liga de las señoras católicas de San Pablo-Minneapolis", por ejemplo, ha fundado circulos de estudio, donde se enseña la historia de la Iglesia a fondo. Sin descuidar las obras de caridad propiamente dichas y de asistencia a los pobres, se ocupan, además, de los niños delincuentes, y, de acuerdo con las autoridades competentes, llegan a ser tutores legales, apartándolos del mal y transformando a los culpables en honestos ciudadanos. Las señoras de esta "Liga" afiliadas al "Civic department" tienen la misión de ir siguiendo las fluctuaciones de la legislación americana para proteger los intereses de las mujeres y de los niños; otras dirigen una Bolsa de trabajo y son intermediarias "titulares" entre los trabajadores católicos sin empleo y los hombres de negocios. Si, pues, los deberes de la familia son compatibles con tantas obras de caridad y protección social, el ejercicio del sufragio no puede ser óbice para el cumplimiento de aquéllas. Otros periódicos católicos exponen las mismas ideas, alentando a las señoras para que no dejen el sufragio a merced de las "enimigas" de la religión y de la patria. EUGENIO

DEPORTES

Concurso hípico

Copa de Su Majestad el Rey

Con asistencia de Sus Majestades el Rey y la Reina Doña Victoria. Su Alteza Real el Príncipe Don Felipe y la duquesa de Vendôme y numeroso público, se corrió ayer en el Hipódromo la copa de Su Majestad el Rey, una de las primeras pruebas del concurso de Madrid. Por este año el recorrido no ha correspondido, en verdad, a la magnitud de la prueba; la falta de tierra de respojo restó lucimiento a la jornada de ayer, en la que, según se desprende de lo anterior, el fuertito constituiría los patines, siendo la pega de la tarde una barra a 1,20, seguida de un seto, a la que pocos caballos consiguieron pasar sin derribarla. El total de obstáculos estaba constituido por barrera, banqueta, barrera de campo, empalizada (1,10 m.), muro (handicap), oxer (1,10 por 1,6 m.), bull-finch, barra y seto (1,20 m.), brocks (1,10 m.). Doble banqueta, muro de piedra, doble banqueta, ría entre barras (1 por 2 m.) y barrera. La copa fue ganada por "Delicias", montada por D. Carlos Maturana. El segundo premio, por "Camellero", montado por don Carlos Bourbon. Para el tercero y cuarto premios quedaron empatados "Maimón II", por D. José Bermejo, y "Picador", por don Lisardo Boado. El quinto fue "Comesón", por D. Carlos Bourbon. Sexto, "Frecuentados", por D. Enrique Anleo. Séptimo, "Vendean", por D. José Borhques, y Octavo, "Ruisñadan", por D. Fernando Macorra. Fueron concedidos, laros a "Virens", por D. Celestino Fehral; "Trifunus", por don Francisco León; "Encano", por D. José Cavanillas, y "Dinástico", por D. Francisco Jaquotot. Esta tarde, a las cuatro y media, "Copa de Madrid". PLEYS

Los Amigos del Campo

Habiendo terminado ya definitivamente la temporada de deportes de nieve en la sierra de Guadarrama, y para aprovechar el buen tiempo, esta Sociedad ha reanudado sus excursiones colectivas, celebrando el pasado domingo una a la sierra del Hoyo de Manzanares, donde "Los Amigos del Campo" construyeron el primero de sus refugios, que tantas facilidades proporciona en la visita a aquellos parajes. El jueves próximo, día 9, realizarán otra excursión por las inmediaciones de Madrid, que servirá para el concurso de recorrido de pueblos, y el domingo 12 tendrá lugar, a las nueve de la mañana, en la carretera del Pardo, la carrera a pie de la legua española, después de la cual prueba los concurrentes se trasladarán al pueblo del Pardo. MUTUALIDAD OBRERA MAURISTA

La Fiesta del Trabajo

Esta entidad celebrará su anual Fiesta del Trabajo el próximo día 20 del corriente. Causa imprevistas impedirían celebrarla con anterioridad como la Directiva deseada. La fiesta tendrá lugar en el Gran Teatro, el día 20, a las diez de la noche. El cuadro artístico del Conservatorio, que dirige el eminente actor Nieves Suárez, interpretará las escogidas obras "La cizaña", de Linares Rivas, y "Chiquitita y bonitas", de los hermanos Quintanar. La Banda Municipal ejecutará un escogido repertorio de música española, y además habrá otros asistentes, que oportunamente se darán a conocer. A la fiesta serán invitadas las Reales personas, asistiendo el presidente del Consejo, excelentísimo Sr. E. Antonio Maura. De la organización de la fiesta se ha encargado una Junta de damas, presidida por la excelentísima señora doña Constanza Gamazo de Maura Montaner. Las invitaciones se repartirán en la Mutualidad Obrera Maurista (Carrera de San Jerónimo, 29), de siete a diez de la noche. María de ECHARRI

España, juzgada por los aliados

Cómo el Cardenal Mercier pudo ser muerto en España hace veinte años

Bajo este título escribe M. D. W. en "La Nation Belges", de París: "He querido volver a ver Burgos. ¿Cómo pasar por delante de los prestigios catedral sin consagrarse una visita? Sin duda, la escasez de los trenes obliga al viajero a perder veinticuatro horas en todos los sitios donde se detiene, para volver a tomar a la misma hora del día siguiente el expreso que ha dejado la jornada. Pero Burgos merece más de una jornada. Su catedral es un museo de arte que encierra un mundo de recuerdos. El maravilloso edificio fué comenzado en el siglo XIII por un maestro francés; se reconoce fácilmente en la magnificencia de la obra, en el frontispicio y en las esculpturas la inspiración de "l'Isle de France" y las influencias de los talleres franceses. Pero otra cosa me atraía también hacia Burgos. Quería volver a vivir un dramático recuerdo, dar gracias a la Providencia, visitar una modesta iglesia—San Lesmea—, volver a ver la plaza donde está construida y—pronto sabréis por qué—hasta la garita estuosa en el lado opuesto. Todavía hoy un centinela pasea allí arma al brazo... En ese mismo sitio estuvo expuesto a morir el Cardenal Mercier. Hace veinte años de esto, casi día por día, en el mes de Abril de 1890. Yo fui testigo de la aventura. Tenía el honor de ser compañero de viaje del Cardenal. Visitábamos juntos la península. Entonces, como hoy, el único expreso llegaba a Burgos a las cinco de la mañana. Nada de lo que se refiere a nuestro Cardenal puede ser indiferente para un belga. Y, además, después de veintidós años no es ninguna indiscreción evocar tal recuerdo. Llegamos a Burgos una hermosa mañana de Abril, pensando emprender de nuevo el viaje al día siguiente, en el mismo tren de las cinco de la madrugada. La hora no tiene nada de insólita para quien viaje por España; pero el Prolado, siguiendo una costumbre a la cual guardo siempre fidelidad, aun en circunstancias difíciles ocasionadas por los viajes, deseaba celebrar su misa antes de abandonar la población. Dedicado todo el día a contemplar los tesoros de arte acumulados en la ciudad, pregunté, al anochecer, por la iglesia más próxima al hotel. Era San Lesmea. Se dirigió a ella y consiguió del sacristán tuviera la iglesia abierta a las cuatro de la mañana. Pero a las cuatro de la mañana una ciudad española tiene aspecto lúgubre, sus calles están mal alumbradas y desiertas. El Cardenal almorzó la cenicienta, sin embargo, orientándose por los recuerdos del día anterior; pero al llegar frente a la iglesia, que ocupa uno de los lados de una plaza cuadrangular, se equivocó; se dirigió hacia el edificio que tiene en frente, y que, adosado a un convento de frailes Bernardos, se parece mucho a una iglesia del renacimiento. De repente, salta un centinela, pronuncia palabras ininteligibles... El soldado se arroja en peligro y apunta contra el hombre que marcha sobre él; pero al grito de espanto que éste lanza, al ver la bayoneta junto a su pecho, vacila antes de disparar... Vuelve un segundo, pero lo bastante para que aquella escena violenta despertara a tres ó cuatro soldados del puesto de guardia. Lo que parecía una iglesia era una prisión militar. Burgos vivía en estado de sitio; el país estaba minado por una insurrección carlista. Pocos días antes, un centinela había sido muerto, allí mismo, por algún fanático que besó de la montaña para vengar a un detenido político. Todo conspiraba para dar la razón al soldado. De nada serviría que el Prolado tratara de explicarse. No querían oír en la historia de la misa. ¿Qué acordote—y sobre todo si es extranjero—se aventura a semejante hora en una población desconocida! Las cosas no se explicaron hasta la llegada del sacristán, cuya silueta se proyectaba sobre luz vacilante de una linterna rente a la puerta de la iglesia. El santo Prolado tuvo bastante energía para celebrar la misa, que fué en acción de gracias; pero los dos guardias durante mucho tiempo el estremecimiento de aquella aventura. Recordando lo que el Cardenal Mercier ha hecho en estos últimos veinte años, estremecíme pensar que el movimiento reflejo mandado por el cerebro de un miedoso hubiera podido suprimir estúpidamente esa preciosa existencia... HONOR MERECIDO

El premio de la Grandeza de España

Fundóse este premio, de 10.000 pesetas, para conmemorar el Tercer Centenario de Cervantes, y se destinó a premiar cada dos años a un escritor que se hubiese distinguido de modo sobresaliente por su amor a la pureza del lenguaje y por el castizo españolismo de sus obras. Este año se ha concedido el premio de la Grandeza española al ilustre cervantista, inspirado y clasificadísimo poeta, diligente historiador de nuestra literatura, investigador afortunado y cuentista ateno, D. Francisco Rodríguez Marín, que por derecho propio ha sucedido al eximio Menéndez y Pelayo en la dirección de la Biblioteca Nacional, y... en el centro de la investigación y crítica literaria. Huelga ponderar el acierto que tal designación entraña. Si por casticismo españolista va, en los libros del Sr. Rodríguez Marín es castizamente español todo: el asunto, la ideología, la sentimentalidad, el estilo, aun en sus minucias más mínimas. Y si el amor a la pureza del lenguaje se demuestra con obras, que en este caso son palabras, el de las producciones del biógrafo de Barahona de Soto, sin afectados arcaísmos, sabe a siglo XVII, y es tan rico como depurado. Felicitamos al preclaro hombre de letras y a los jueces que se han conferido el honor, honrándose ellos, y nos felicitamos nosotros, pues EL DEBATE no puede considerar como ajeno los triunfos del Sr. Rodríguez Marín.

En el tranvía Muerte de George Ohnet

—¿Hay asiento? —Sí, señora, uno, allí delante... al lado de aquella señorita. —Gracias. La viejita, una mujer elegantísima, alta, rubia y vestida de negro, se dirige al sitio que le ha indicado el cobrador. Al sentarse, la otra viejita, que cortésmente se ha hecho a un lado para dejarle más asiento, vuelve la cabeza, y al mirarla, exclama: —¿Pero eres... tú? —¡Matilde!... —No te había visto. —¡Ni yo a ti! —¡Qué sorpresa tan agradable!... —¡Figúrate! ¿Y Manolo? —Bueno, con sus enfermos, como de costumbre... ¿Y tu madre y Paco? —¡Mamá, regular, nada más que regular. Nos ha dado dos sustos grandes este invierno... —¿Es que ha sido un invierno horrible? —Se ha muerto muchísima gente, un horror de gente!... Manolo ha triplicado su clientela. —¡No me digas! Por todas partes no se ven más que lutos. —¿Y Carmen? —Con mamá, en Málaga. —¿Cómo! ¿Pero qué están en Málaga las dos? —Desde principios de Marzo, allí se fueron con la convalecencia del segundo arrebuchado de mamá. Ya sabes que aquí es un clima muy dulce... Yo huíleseido también, era mi deseo y lo que convenía a mi tranquilidad, pero ¡imposible! de todo punto el ir... —Paco, sus asuntos; los hombres son inamovibles... —No, estás equivocada, no me preocupan hoy lo más mínimo los asuntos de ese... caballero. —¡Eh! ¿Cómo? Pero ¿qué dices, mujer?... Paco... —No me hables del señor esa que tú llamas Paco, y de quien tengo una remota idea que yo llamaba así... Entre ese caballero y yo no hay más... que un abismo: el de mi desprecio... No; ni siquiera desprecio; indiferencia... —¿Qué me dices? ¿No sabíamos absolutamente nada! No teníamos la más remota idea de esa... catástrofe. Oye, pero... ¿es verdad que estás separada Paco y tú? —¡Hasta el mismísimo valle de Jostá!; no lo dudes! Y aun en dicho valle, te aseguro que me pondré muy lejos de él... —¡No salgo de mi asombro. Manolo se va a quedar de una pieza cuando yo le diga todo esto! ¡Paco, un hombre tan correcto, tan inteligente, tan educadísimo, y, sobre todo, tan enamorado de ti!... ¡Chico, no lo comprendo, no lo entiendo!... —Eso... entiendo que fué mi marido... —¡No, mujer, perdona, que lo fué y... que lo sigue siendo! —Bueno, que lo sigue siendo en teoría... Pues ese señor, digo, me engañaba como a una china; así, como a una china... ¡Y figurate el yo iba a tolerarle al caballero esos donjuanismos! Con lo que yo soy y he sido siempre, en ese terreno de las fidelidades... —¡Mujer, a veces las apariencias nos hacen creer cosas que no son. ¿Tú estás segura de que él?... —¡Segurísima! —¿Has comprobado esos hechos de una manera absoluta? —¡Por completo! —¿Y él... qué dice? —Lo que dicen todos: que es una tórtola sencilla y que lo alumnian!... ¡Todos ellos son unos ángeles, unos castísimos Josées, unos pobrecitos que no rompen un plato... pero el más tranquilo rompe una vajilla! ¡Créame, los aborrezco a todos, los odio, siento una pantalonofobia horrible. No hay uno ¡ni uno! que merezca el cariño de una mujer, ¡Hipocritones, egoístas, veletas, mariposones y embusterosísimos!... —Pero ¿estás separada judicialmente? —¡Lo estaremos, gracias a Dios, muy pronto! Ahora es extrajudicial la separación... ¡Por supuesto, que para mí ese señor ocupa un nicho hace dos meses en la Sacramental! ¡Me considero una viuda encantadísima de sus viudes! —¡Mujer!... —¡Como te lo digo! —¿O querías demasiado para que eso que dices lo digas con el corazón!... —¿Querer yo a semejante... persona? ¡Si lo quisiera un poco... es decir, demasiado, una barbaridad, lo cual reconozco ahora que fué... eso, una barbaridad! ¿Quieres de esa manera a un marido estúpido, necio, tonto, ridículo! ¡No se te ocurra querer a Manolo de esa manera! ¡No se te ocurra semejante disparate! —Ya sabes que Manuel es buenísimo... —¡Uff!... ¡No me haría yo de esas bondades! ¡Buenísimo, un inteli, un santo y... lo encuentro, cuando menos lo podías pensar, que tiene una cita en el Páase, y que le escriben diciéndolo: Remón!... ¡Eso me sucedió a mí con mi difunto esposo! —¿Nada más que eso?... —¿Y te parece una tontería? —¡Bañ, entonces os voy recomiendo, y a ti diciéndote misericordiosos te perdono, y... que no vuelva a suceder!... ¡Mira, mira, si no, ahí, en la plataforma de delante!... ¡Eh! es Paco, es tu marido! —Ya... la... he visto hace tiempo. Subió detrás de mí... ¡Figúrate si es enorme seto de que la siga a un su marido! —¡Ca, mujer, al contrario; es una cosa muy original y muy bonita! ¡El pobre está muy triste; está desmejorado!... —¿Des... mejorado?... De verse que lo encuentras desmejorado?... Bueno; ¡y a no, después de todo, no debe de importarme que se desmejore!... ¡Para mí... ocupa el nicho de la Sacramental! —¡Oye, ha saludado, me ha saludado! ¡No se atreve a acercarse... el pobre!... ¡Mira, voy a hacerle una seña para que se acerque!... —¡Nunca!... —Anda, mujer; se le ve que, ó es inocente, ó está arrepentido... —¡Si acaso, lo segundo, porque lo que es lo primero!... Dile lo que quieras y haz lo que te dé la gana; pero conste que si tiene el atrevimiento de saludarme, le haré una grosería definitiva!... —¿A que no!... La conciliadora dama sonrte al caballero de la plataforma, que al fin acude adonde están ambas señoras... Al cabo de unos minutos, una de ellas se apoa. El tranvía sigue hasta el Hipódromo, llevando en su interior dos viajeros: una pareja que discute qué decirlo... —¿Tú digo, usá...

—¿Por qué me hablas así?... ¡Si tú supieras lo que he sufrido! —¡Si, estás, digo, está usted algo decaído! ¡Todo esto usted lo ha querido; de todo esto, usted tiene la culpa!... —¡Perdóname!... ¡Mira, es un error!... te juro... ¿Quieres escucharme, despacito, tranquilamente y sin nervios?... ¡Fíjate qué hermoso está el Hipódromo... una vuelta, unos instantes nada más, para que te explique, para que yo te demuestre... El cobrador exclama a la vez que el tranvía se detiene: —¿Van los señores a seguir? —Y ella, poniéndose de pie y mirando a su marido severa y majestuosa, murmura al apesarse: —¡Pero... hasta que venga el otro tranvía nada más! GURRO VARGAS

BIBLIOGRAFIA

MANUAL DE PRELADAS para la admisión de aspirantes a la Religión. Por D. José Vila Martínez, Doctoral de la Metropolitana de Valencia. Por encargo del excelentísimo señor Arzobispo de Valencia, ha escrito el Sr. Vila un librito de suma utilidad para las superiores de casas religiosas. Como su autor dice, es un comentario al Título XI, libro II, de nuevo Código de Derecho Eclesiástico, que entrará en vigor el 1.º de este mes. En él encontrarán las religiosas todos los detalles que las interesa en lo que se refiere a la admisión de las que aspiran al estado religioso, pues el autor les proporciona hasta los formularios, modelos de actas, notificaciones, etc., que se deben redactar en cada circunstancia. Nada tenemos que añadir a la recomendación que hace del libro el sabio y celoso Prelado. «Lo hemos examinado—dice—determinadamente, y encontrándolo muy conforme a nuestras ideas, que son el proporcionar a las religiosas un directorio conciso, claro y seguro, para proceder acertadamente en la fiel observancia de todas las prescripciones que se contienen en la nueva legislación eclesiástica en lo que respecta al indicado objeto, ordenamos su publicación y recomendamos su adquisición a todos los conventos y casas religiosas que dependan de nuestra jurisdicción y autoridad.» Por nuestra parte, lo recomendamos a los demás conventos y casas religiosas, en la seguridad de que les será utilísimo.

Prensa Católica

En el quiosco de la calle de Buenos Aires de Bilbao se vende la Prensa Católica.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Monseñor Bagagnesi. Ha regresado de su viaje a Barcelona, el Nuncio de Su Santidad en España. Petición de mano. Por la señora de la Mata y el coronel de Artillería, segundo jefe de la Real Armería, don Antonio de Távira, hermana y tío, respectivamente, del conde de Montalegre de la Rivera, ha sido pedida para éste la mano de la bella señorita Isabel Díaz de Ceballos, hija del teniente general del mismo apellido. Aniversario. Mañana, miércoles, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de D. José González Jubany. Todas las misas que se celebran en dicho día en la iglesia de los Luises (calle de Zorrilla, esquina a Cedeñeros), serán aplicadas en sufragio de su alma. Retiramos nuestro pésame a su distinguida familia, especialmente a su padre, el digno inspector de Hacienda de la tercera región, Sr. González Zabala. Bodas. Mañana, a las cinco y media, tendrá lugar en la parroquia de Santa Bárbara la de la bella señorita Carmen Terán y Galindo con el distinguido joven D. Angel Angulo y Santos. —Ayer se celebró en la capilla reservada de San Sebastián, el enlace de la elegante señorita Belén Andrés con el arrojado aviador, teniente de Caballería, D. Antonio Gallego Santos. Apadrinaron a los contrayentes el padre de la novia, el pundonoso teniente coronel de Caballería D. Francisco Andrés Ferrando, y la hermana del novio, doña Magdalena Santos; actuando como testigos el acaudalado comerciante D. Rafael Sánchez y el coronel Valdes, por parte de la primera, y el comandante Izquierdo y el teniente Urzaiz, por parte del segundo. Terminada la ceremonia, que resultó brillantísima, los novios recibieron muchas felicitaciones, saliendo de viaje para recorrer varias poblaciones del Oeste de España. Fallecimiento. Anterior rindió su tributo a la muerte la virtuosa, ilustre y respetable señora doña Concepción Moreno Rocafull López de Haro y Rojas, viuda de Fontes. Era hija de doña Concepción, D. José y doña Juana Museo, marquesas viudas de Contador y Hermeida; de la baronesa viuda de Petrés y de D. José y D. Joaquín Moreno Rocafull, a quienes enviamos sentido pésame. Los funes del Rito. Anoche, como día de moda, comieron allí, con el consorcio de la Embajada Argentina, los marqueses de Urquijo, los marqueses de Villabragina, condes de Rosillo, señora de Núñez de Prado, señorita María de Núñez de Prado, señorita Manuela Lloveras, D. Alvaro Alcalá Gallano, señor marqués de Benicarló, señores de Cavañani y Sr. D. Felipe Chiappo. Con el duque de Westminster, el embajador de Inglaterra y lady Hardings, Mr. Boring y señora y Mr. Blue. Con la marquesa de Argüelles, los condes de Torre de Caba, conde de Esteban Collantes é hijo, marqués de Benicarló, señores de Calvanca y el Sr. D. José Pérez de Guzmán. Con el comandante Kalle, la Princesa Fella de Thurn y Taxis, María Teresa de Ratibor y Dalls de Ratibor, el Príncipe de Ratibor, el Príncipe y la Princesa de Fürstenberg, los duques del Infantado con su hija María, la señora de Rosta, don Luis Uhaqón y el barón Von Stohrer. Con la señora de Ibarra, las señoritas de Arcecho, Aznar y Leo Mahón, y las señoras de Olaso, Roca de Tosoara y Arcecho. Con los señores D. Juan Manuel, D. Luis y don Estanislao de Urquijo, la señora de Cortázar y la señorita de Landocho. Con los señores de Laiglesia, los señores de Ansoa, señores de Lombillo, D. José María Cienfuegos y Sr. Villan. Con los señores de Canhal y sus hijos, los

marquesa de Alameda, los condes de Astaré y el duque de Tetuán. Con el marqués viudo de Elduayen, los marqueses de Astaré y el duque de Plasencia. Con el barón Von Wedel, su señora é hijo y el Sr. Vargas Machuca. Con los viscondes del Castillo de Genovesé, la señora de Bernadés de Castro y sus sobrinos, los señores de Quiroga (D. Jorge). Con el conde de la Maza, el marqués de San Miguel, el príncipe de Beauvau, sir Percy Lorraine y Mr. Wilson Young. Con D. Francisco Aparicio, D. Juan de la Cueva, D. Rogelio Madariaga, D. Emilio González Liana y el marqués de Pidal. Con los señores de Santos, los señores de Sarthou, marqueses de Selva Alegre, conde de Tezozar y su hija Elvira. Con D. Luis Ranzour, el conde Ven de Otranzan, conde de Lasteyrie y M. Thierry (hijo). Con los señores de Le Baston, la señorita de Vadillo y el marqués de Valdeiglesia. Con la señora viuda de Mado, los señores de Ventosa y señores de Milá y Campa. Con el senador D. Francisco Zorrilla, el ministro de Instrucción Pública, D. Santiago Albiola; Sr. Palomo, Sr. Royo Villanova, Sr. Cha. papariete, ex subsecretario de Hacienda, y el Sr. Mateasanz. Con el Sr. López Monis, el ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Romanones; señores López Muñoz, Salvatella (D. Joaquín), Pacheco, Bustelo, Argente, Roselló, Olivera, Pérez Oliva, Morota, Calcoete, conde de Velasco y marqués de Villabragina. En varias mesas vino al subsecretario de Gobernación, Sr. Rosado; a la preciosa señorita de García Prieto, marqueses de Tenorio, conde de Bannazaro, conde de Castro, marqués de Campa, D. Ignacio Villanueva, D. Felipe Rodés, Sr. Bertán y Masita, señores de Perales, señores de Márquez de la Plata, Sr. Gómez Aedo, señores de Aguilera, Santamaría, Gil de Bedina, Linares Rivas, Filibón, D. E. de Bedina Blanco, Candelares, señores de Méjias, señorita Eufemia Calaya, el conde de los Estados Unidos y señores de Palmer, Mr. Christie, marquesa de la Frontera, D. Ignacio Pina Bretón del Río y de Moncada, Sr. Enarriza, Sr. Bermejo, Sr. Montañóff, D. Augusto Mánuel Lora, y el secretario de la Legación de Portugal, Sr. Mateos dos Santos, y señora, don Luis Fes Jermías, Sr. Galsinosa, Bermejo y Retortillo Macpherson (D. Agustín). La fiesta, según se ve, una de las más animadas entre las ya tradicionales comidas de moda, tuvo como final el baile; los Bolshé interpretaron las piezas más selectas de su repertorio, haciendo las delicias de un número crecido de familias aristocráticas. Entoces. Para el próximo mes de Junio se ha fijado el de la próxima (señora Blanca Ferns de Guzmán y Sanjurjo, hija de los duques de T'Sorcia) Tilly, con el bizarrón oficial del Ejército conde de Rivadavia, primogénito de los marqueses de Camarasa. En San Sebastián tuvo lugar ayer el de la linda marquesa de Robledo de Chavela con el ilustrado ingeniero D. Javier de Irujo. Fueron padrinos la madre del novio y el padre de la novia. Bendijo la unión el señor cura párroco de Santillana del Mar. Fueron testigos por la desposada, el duque de San Mauro, los marqueses de Santa Cruz y Torralba y el conde de Urquijo, y por el contrayente, D. Juan Tejada, don Jorge Castreñeda, D. Arturo Campión, D. Manuel Arvizu y D. José Egeña. Desearnos muchas felicidades al nuevo matrimonio. Viejes. En esta semana regresarán de Moratala los marqueses de Viana y sus hijos. En Junio marcharán a San Sebastián los marqueses de Tenorio, conde de Bannazaro y Sr. de Viana. Presidente de Asturias, llegaron a la corte los conde de la Vega de Sella, marqueses de Cantalejas é hijos. EIA HATE FERIA

# Edición de la noche

Notas políticas

## ¿Se pedirá el "quórum" para la ley de Amnistía?

### Un proyecto relativo a los sargentos de la Guardia civil

#### EN EL SENADO

##### Un proyecto de ley

##### Los sargentos de la Guardia civil

El ministro de la Guerra leyó en la tarde de ayer en el Senado el siguiente proyecto de ley:

«El art. 2.º transitorio de la ley de 14 de Febrero de 1907, se entenderá redactado, para lo que respecta á la Guardia civil, en la forma siguiente:

«La escala de sargentos del Cuerpo de la Guardia civil será separada por Armas, según pertenezcan á Infantería ó Caballería; y las vacantes de segundos tenientes, que ocurren en la plantilla de la escala activa de dicho Cuerpo, mientras no haya segundos tenientes de la reserva que las soliciten, ni sargentos en condiciones de ascenso, procedentes de la Academia especial, serán cubiertos por los sargentos de la Guardia civil, adjudicándoseles en su totalidad, proporcionalmente al número de los que compongan cada escala, y dentro de esta proporcionalidad, dando cada vacante al más antiguo de la escala correspondiente, que reúna los requisitos exigidos por la Real orden de 14 de Mayo de 1878. Los sargentos que asistieran á oficinas con arreglo á esta ley, pertenecerán á la escala de reserva, y prestarán servicio en activo, en las mismas condiciones y con iguales ventajas que se señalan para los segundos tenientes procedentes de la Academia especial.»

#### Varias noticias

Se constituyó la Comisión que entiende en el proyecto de ley referente á las sales potásicas, eligiendo presidente al Sr. Alendossalar, y secretario, al Sr. Soler y March.

El presidente citado recibió la visita del catedrático Sr. Muñoz del Castillo, que fué á pedirle que en el dictamen se incluyesen los yacimientos de ferrolita de Canarias, para que los explotase el Estado, á fin de que no pasaran á empresas extranjeras.

Ha presentado el Sr. Espina una enmienda al artículo 2.º del proyecto de Jornada mercantil, en el sentido de que el personal de limpieza de los establecimientos entre sí trabajara una hora antes de la fijada para la apertura, siempre que con ello no se altere la jornada máxima señalada por la ley.

El Sr. Lastres presentó obra, que fué admitida por la Comisión, para que en todas las reclamaciones que origine el incumplimiento de esta ley entiendan los Tribunales industriales.

#### EN EL CONGRESO

##### Intereses de Baleares y Canarias

Convocados por el diputado Sr. Llanós, se reunieron ayer en el Congreso los diputados por Baleares y Canarias, para acordar la línea de conducta que les conviene seguir en la discusión de las Reformas militares.

##### El día de hoy

#### EN LA PRESIDENCIA

##### Consejo de ministros

###### A la entrada

A las once ha quedado reunido en la Presidencia el Consejo de Ministros.

El ministro de Marina dijo al llegar que al tener tiempo daría cuenta á sus compañeros de la adaptación de las reformas de su departamento.

El presidente anunció que el Consejo sería largo, porque hay muchos asuntos que tratar. El ministro de Hacienda sólo llevaba expedientes de trámite.

El de la Gobernación dijo que, plantado el comunican los gobernadores, se han pugnado huelgas sin importancia.

El ministro de Estado complementó la noticia dada días pasados relativa á la inauguración del ferrocarril Ceuta-Tetuán, añadiendo que por coincidir con el cumpleaños de Su Majestad se le dará al acto la mayor solemnidad, asistiendo, además del Infante D. Carlos, en representación del Rey, el Jefe de todo el Magacén y nuestra representación en Tánger.

También dijo el Sr. Dato que ayer le visitó la Misión militar del Uruguay, acompañada del ministro de su país.

El comisario de Abastecimientos asistió al Consejo para dar cuenta de asuntos urgentes.

El ministro de Fomento llegó de Barcelona á tiempo de asistir al Consejo.

###### A la salida

A las dos menos cuarto terminó la reunión de los ministros facilitándose la siguiente nota:

«El comisario de Abastecimientos ha dado cuenta al Consejo de Ministros de los trabajos y gestiones que está realizando para la organización de los transportes marítimos en forma que, dejando á salvo todo interés legítimo, se obtenga de la flota la utilización más conveniente para el servicio nacional.

El ministro de Fomento ha explicado al Consejo de Ministros las gestiones practicadas en Barcelona, encaminadas á la solución de los problemas que puedan plantearse en la industria algodonera.

A propuesta del ministro de Hacienda se ha aprobado un proyecto de ley nacionalizando el resacauro, y á propuesta del de Fomento otro proyecto de ley de reforma de la actual ley de Seguros. Ambos proyectos, orientados en el sentido de nacionalismo económico, serán sometidos á la deliberación de los Corpes luego que Su Majestad haya firmado los oportunos decretos.

Se ha facultado al ministro de Fomento para que, de acuerdo con el de Hacienda, concierte con la Compañía de Ferrocarriles del Norte la fórmula para emprender inmediatamente la electrificación de la línea del Puerto de Pajares, para resolver las dificultades al abastecimiento de carbones.

Se han aprobado expedientes de diferentes Ministerios.

##### La exportación de vinos

En el Congreso se facilitó hoy la siguiente nota:

## Se estudia la cuestión económica

### El Banco de España debe conceder créditos con la garantía del Estado

SEVILLA 6.—Ha celebrado su primera sesión el Congreso Nacional de Riegos, ocupado de la presidencia D. José Nicolás Aguado de vicepresidente D. José María Campos Pulido, y de secretarios, D. Emilio Bas y D. Paulino Arias.

Acordó establecer, para la discusión de cada ponencia, dos turnos en pro y dos en contra.

El ponente del primer tema, D. Luis Jordana, leyó un trabajo, aprobándose, con ligeras variantes, las conclusiones números 1 al 4.

Se discute la conclusión quinta, interviniendo los Sres. Quijano y vizconde de Eza, que se muestran partidarios de proponer al Gobierno el reconocimiento de la Comisión permanente, que deberá encargarse de la labor que hoy realizan los organismos oficiales.

Aprobadas, sin discusión, las bases sexta y séptima, el vizconde de Eza propone en la octava que los regantes sean respetados y tengan las mismas atribuciones que los labradores.

Se aprueba también la base novena, y en la décima el Sr. Faldú ha hecho observaciones sobre la forma en que deben aplicarse las sanciones que se señalan para los que infringen las ordenanzas.

El congresista Sr. Lya dice que en Lorca está previsto este caso por la Sociedad de regantes, y están bien definidos los castigos en que incurren los contraventores.

El Sr. Jordana explica el procedimiento que en los Juzgados municipales se sigue contra las personas que se aprovechan indebidamente de las aguas de riego, y de conformidad con lo expuesto, se acuerda redactar de nuevo la primera línea de la base décimada.

La once pasa sin discusión; pero al llegar á la base doce, el Sr. Montserrat opina que los regantes deben tener la facultad de obligar á la sindicación.

El presidente le invita á que presente la enmienda por escrito, para tenerla en cuenta.

Se aprueba el segundo párrafo, que limita las atribuciones del Sindicato de Regadío, y se da cuenta de una comunicación presentada por D. Antonio Lemuz Molinas, señalando la conveniencia de crear una Comisión codificadora de la legislación sobre aguas y cultivos, y se levanta la sesión.

SEVILLA 6.—Esta tarde se verificó una excursión por el Guadalquivir en honor de los congresistas, que fueron á bordo de la draga de la Junta de Obras.

En el expresado de la noche regresó á Madrid el Sr. Gasset.

Por la noche se reunió de nuevo el Congreso, discutiéndose una propuesta del asambleista D. Vicente Fuentes, sobre la necesidad de activar la terminación de las obras hidráulicas, solicitando del Banco de España los créditos necesarios, con las garantías del Estado.

Intervinieron en la discusión los señores Maso, Montserrat y vizconde de Eza, acordándose, á propuesta de éste, afirmar ante los Poderes públicos la necesidad de activar técnica y económicamente la terminación de dichas obras y solicitar del Estado estudio el medio de arbitrar los recursos necesarios para dichas obras y otras, todavía en plan de ejecución; pero de reconocida utilidad y urgencia.

Después se dió cuenta de otra comunicación de D. Luis Amorós, acordándose, por lo avanzado de la hora, dejar á la resolución de la Mesa la tramitación que haya de dársele.

La sesión terminó á las doce de la noche.

Es tan grande la expectación que ha despertado el estreno de mañana en el teatro ODEON, que hay muy pocas personas que no hayan encargado sus localidades para presenciar la proyección del hermoso poema cinematográfico

### La España Trágica

(Ediciones Rafael Salvador «Filmas») Son muy pocas las localidades que quedan disponibles.

### Un nuevo sistema de publicidad

Madrid mejora, Madrid se europeiza. En el mejor sitio de la corte, Gran Vía, 16, planta de venta, se abrirá al público, dentro de una semana, el Salón del Anuncio.

En grandes cuadros, hijos en sus paredes, se pondrán anuncios y avisos de todas clases, y especialmente de los que se insertan en las últimas planas de los periódicos; cuadros desahucados en Madrid y fuera (temporada de verano), hospedajes, traspaños, ocupaciones y empleos (Boletín del Trabajo), ofertas y demandas, compras y ventas, almonedas, liquidaciones, contratación de fincos y valores, etc., etc.

Hebrá, además, otra sección, en que puedan anunciarse comercios, industrias, profesiones y enseñanzas, viéndolo á constituir una verdadera guía de Madrid, muy útil para el madrileño y para el forastero.

Los anuncios (tipo, quince palabras) se admiten gratis por un día, y á precios muy reducidos para los siguientes:

Ventajas del sistema: El que quiere mudarse de casa irá allí para tomar nota de los cuartos desahucados. El que busque colocación, quiera comprar una casa, un automóvil, un gramófono... encontrará ofertas de cuanto desee.

Quien necesite señas y precios de un médico, de un abogado, de un dentista... hallará la guía más rápida y más económica, pues no sólo no le costará un céntimo, sino que, por visitar el Salón (entrada libre) recibirá un número para las rifas mensuales, en las que se sortearán billetes de Banco entre los visitantes y los anunciantes.

Otras varias atracciones, el orden y buen gusto de la instalación y lo original y nuevo de la idea harán que en breve el Salón del Anuncio sea conocido, visitado y utilizado por todo Madrid.

Oportunamente daremos cuenta de su inauguración.

### LA "GACETA,"

#### SUMARIO DEL DIA 7

GUERRA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente á las Cortes un proyecto de ley fijando la fuerza del Ejército permanente durante el año actual.

Otro ídem ídem para presentar á las Cortes un proyecto de ley comprendiendo en los beneficios de la ley de 23 de Diciembre de 1916 los accidentes ocurridos en el servicio de aviación desde que fué creado hasta la fecha de la promulgación de la referida ley.

Otro ídem ídem para que presente á las Cortes un proyecto de ley reformando la redacción del artículo 2.º transitorio de la ley de 14 de Febrero de 1917, en lo que afecta á los sargentos de la Guardia civil.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto haciendo merced de grandeza de España, unida al título de marqués de Urquijo, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, á favor de D. Estanislao de Urquijo y Ussía, marqués de Urquijo y de Bolareque.

Otro ídem ídem, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de conde de Ulloa de Monterrey, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, á favor de D. Joaquín Sancho de Q. sada.

Otro ídem ídem, el título de marqués de Santa Lucía de Cochán, para sí, sus hijos y nietos de Peñaranda y Angulo.

Otro ídem ídem, el título de marqués de Torralva, con la denominación de marqués de Torralva de Calatrava, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, á favor de doña María de los Dolores Bruguera y Medina.

Otro ídem ídem, el título de marqués de Hermosa, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, á favor de doña Emilia García Mesa y Hernández Loel.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se añada el párrafo que se publica al artículo 7.º de las Instrucciones para el abono de indemnizaciones al personal facultativo de Minas de 2 de Junio de 1908.

### Automóviles "ENGER"

Y otros abiertos y cerrados de distintas marcas. Bárbara de Braganza, 29.

# Falta carbón para la industria sedera

## Se soluciona el conflicto ferroviario de Portugalete

### IMPORTACIONES Y EXPORTACIONES

#### Salidas de cáñamo

VALENCIA 6.—Una Comisión de rastreadores de cáñamo ha protestado ante el gobernador de que los acaparadores exporten el cáñamo, dificultando que aquí se trabaje sobre dicha materia.

El gobernador ha tomado medidas para evitar la exportación.

#### Peticiones de vapores para exportar madera

CORUNA 6.—El gremio de almacenistas de esta capital ha pedido á la casa Ibarra que sus vapores se detengan en este puerto para tomar madera, pues en la actualidad descargan la mercancía que traen para esta plaza, negándose á cargar.

Esto causa grandes perjuicios á dicha industria, que tiene más de 2.000 toneladas almacenadas para enviarlas á los puertos del Norte.

De no descomponerse pronto los almacenes, tendrán que cerrarse las fábricas, quedando numerosos obreros sin trabajo.

#### Plateros en huelga

VALENCIA 6.—Siguen en huelga los obreros plateros.

Una Comisión de huelguistas ha manifestado al gobernador que tres patronos, además de los que lo hicieron ayer, han firmado las bases presentadas por los obreros.

El gobernador se abstendrá, por ahora, de intervenir.

#### En el Ayuntamiento se dará cuenta de las exportaciones desde el 15 de Abril

ALMERIA 7.—En el mercado se está vendiendo la arropa de habas á una peseta. Las patas alcanzan en arroba un precio de dos pesetas.

El pescado escasea de un modo alarmante, pues se exporta una gran cantidad que haría falta para el consumo de la población.

El concejal Sr. Muñoz Ocaña ocupó hoy esta cuestión en la sesión municipal celebrada hoy, anunciando una interpelación, que se vio obligado á aplazar por no hallarse presente el presidente de la Comisión de abastos.

Otros concejales ocupáronse también del mismo asunto, acordándose que en la próxima sesión celebre el Ayuntamiento se hagan públicos los datos relativos á las exportaciones realizadas con certificación por esta estación ferroviaria.

Estos datos serán comprensivos de las exportaciones realizadas desde el día 15 del pasado mes de Abril.

#### Dificultades para la salida de la uva

ALMERIA 7.—La Cámara de Comercio ha elevado una instancia al presidente del Consejo de Ministros formulando algunas peticiones encaminadas á salvar las dificultades que se tropiezan á la próxima exportación uvera.

#### LAS SUBSISTENCIAS

##### Ante un conflicto grave

MURCIA 6.—El alcalde de Piñero telegráficamente apuntando temores de un grave conflicto, por haberse agotado en aquel pueblo las existencias de trigo.

A su vez, el gobernador ha enviado á su colega de Albacete el siguiente despacho: «Situación esta provincia apuradísima por carencia de harinas. Ruégole encarecidamente présteme cooperación solucionar conflicto autorizando salida de fábrica Fontecha y Ca. no 165.000 kilogramos.»

##### El pan y la carne

BILBAO 6.—Para tratar de asuntos que afectan á pañaderos y tabajeros, se ha reunido hoy la Junta de Subsistencias, que no pudo adoptar acuerdos.

El miércoles volverá á reunirse.

##### Quejas de las vendedoras

VALENCIA 6.—La orden del alcalde de que se fijen en los mercados carteles con el precio de los artículos sujetos á tasa, ha motivado protestas de las vendedoras, según las cuales, á ellas se las obliga á vender á los precios de tasa, y, en cambio, las tiendas establecidas en el mercado venden á los precios que quieren.

El alcalde ha ordenado á la Guardia municipal que fiscalice las transacciones en dichos establecimientos.

#### Se pide á los alcaldes las declaraciones juradas

ALMERIA 7.—Se ha dirigido una circular cominando á los alcaldes de la provincia á que, en el más corto plazo, remitan las relaciones juradas de los artículos de consumo necesarias para la formación de las estadísticas pedidas por la Superioridad.

#### Un pueblo sin harina

ALMERIA 7.—El alcalde de Cuevas telegráficamente sólo quedan existencias de harina para dos días. Es ha pedido al gobernador de Granada que autorice urgentemente los envíos solicitados.

#### EL PAN

##### Aumenta el precio en Vitoria

VITORIA 6.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias, acordando autorizar á los pañaderos para aumentar en dos céntimos el precio del kilo de pan.

##### Se buria la tasa

VALENCIA 6.—Una Comisión de horneros de los pueblos limítrofes se ha quejado á las autoridades de que los horneros venden los 100 kilos de harina á 64 y 65 pesetas, mientras que á los horneros del interior la venden á 56.

Añaden que los horneros no les dan recibo cuando pagan el contado, para que no puedan justificar que adquieren la harina á precio superior al de la tasa.

#### Tahoneros denunciados

ALMERIA 7.—Una Comisión de la Junta Directiva de la Sociedad «Matrieula Unida» denunció al gobernador que los tahoneros mermaban en 200 gramos el kilo de pan, pretendiendo seguir cobrándolo á 65 céntimos.

El gobernador comprobó el hecho y multó á un industrial. Propone la primera autoridad provincial dar á la publicidad los nombres de los pañaderos que intenten cometer abusos é interesar del Ayuntamiento que se fije la tasa, condiciones de venta del pan corriente, etc., exigiéndole á que efectúe el respo con todo rigor.

#### EL CARBON

##### Para el ferrocarril de Triano

BILBAO 6.—Según noticias recibidas de Madrid, donde se encuentra el presidente de la Diputación, Sr. Sota, éste gestiona del comisario de Abastecimientos el envío de carbón para el ferrocarril de Triano.

##### La industria sedera en peligro

MURCIA 6.—Los representantes de los dueños de las fábricas de seda han manifestado al gobernador que encuentran grandes dificultades para el transporte á esta capital del carbón contratado con las minas de San Francisco, de Puertollano; y como está próxima la recolección del capullo, se irrogará á los cosecheros de esta vege grandes daños, al no funcionar. Además, quedarán parados unos 700 obreros.

Han pedido los representantes de las fábricas al gobernador que gestione la pronta utilización de diez vagones.

##### Llega combustible

SANTANDER 6.—Han llegado 20 toneladas de carbón. Sin embargo, la escasez continúa.

Un importante comerciante llegado de Galicia ofreció á la fábrica de benzol una importante cantidad por 10.000 toneladas de carbón; pero no fué aceptada su oferta.

#### EL TRABAJO

##### Pidiendo aumento en los jornales

VITORIA 6.—El Sindicato de Carpinteros y la Sociedad de ebanistas y obreros en madera han elevado á los patronos las siguientes peticiones:

Aumento en un 30 por 100 en los jornales corrientes.

Idem de un 50 por 100 en las horas extraordinarias.

Idem en un 15 por 100 el jornal de los que trabajan á destajo.

##### Los boteros á la huelga

BILBAO 6.—El alcalde ha recibido á una Comisión de boteros, para presentarle la contestación de los patronos, que es desfavorable, y darle cuenta de que están dispuestos á ir á la huelga.

Al mismo tiempo le entregaron las peticiones que habían formulado, y que consisten en aumento del salario y en la reducción de la jornada.

##### Huelga ferroviaria, resuelta

BILBAO 6.—En la reunión celebrada entre un representante de los obreros y el Consejo de Administración de la Compañía de Portugalete se convinieron las bases para evitar la huelga anunciada.

La Compañía se compromete á cumplir los acuerdos de Agosto respecto á la reglamentación de la jornada, y no ejercer represalias contra los despedidos. Se instruirán expedientes para los despedidos.

Se niega el aumento de dos reales en el jornal, en atención á las circunstancias, prometiendo estudiarlo en tiempo oportuno.

Las bases se han comunicado al gobernador y á los obreros.

##### Una huelga más

ZARAGOZA 6.—Los patronos carpinteros conceden á sus obreros la jornada de ocho horas que habían solicitado, considerando únicamente como días festivos, además de los domingos, el 1 de Mayo y el 12 de Octubre.

Los patronos quieren que esta reforma empiece á regir en Octubre, y los obreros quieren la implantación inmediata. Se han nombrado Comisiones que buscarán una fórmula de solución.

El fabricante de gorras Alejandro Ortiz ha participado á sus operarios que les pagaría dos pesetas por la confección de una docena de gorras, corriendo á cargo de las obreras el hilo y las agujas.

Las operarias se negaron á acceder y declararon la huelga.

#### REMITIDO

### La Escuela Industrial de Cádiz

«Señor Director del periódico EL DEBATE.—Madrid.

Muy respetable señor mío: Por sí, lo tiene á bien y no hubiese inconveniente, solicito la inserción de estos rengones.

Los maestros de prácticas de talleres de la Escuela Industrial de Cádiz cobran su haberes, por mitad, del Ayuntamiento y Diputación, según ley acordada entre esta y el Estado.

En el presupuesto del año 15, por enemistades políticas y faltando abiertamente á la ley, suprimió la Diputación la partida de sueldos de maestros y otros á su cargo.

Ordenó el Ministerio de la Gobernación, por Real orden, la inclusión y abono de los dichos medios sueldos. El año 16 nos abonaron el primer trimestre del 15, y esta es la hora en que, no sólo no nos han pagado el resto, sino que, del año corriente, sólo hemos recibido Enero y Febrero.

Los sueldos son mínimos: 1.000 pesetas al primer maestro y 375 pesetas á los segundos, anuales (parte que corresponde á la Diputación).

Hay que advertir que estas clases son las de más trabajo en la Escuela. Tres horas diarias (ahora dos, por economía de luz), con un promedio de 60 á 80 alumnos, con máquinas en funcionamiento que han de vigilarse constantemente, así como la variedad de trabajos que ejecutan los aprendices. Todo por dos pesetas, de las que no se cobran más que una segura hasta hoy, que mañana Dios dirá.

Si los maestros tuviesen que vivir de esos sueldos, años ha hubiesen perecido.

Infelices han sido todas las gestiones, hasta ahora, para que se nos abonen esos miserables honorarios.

Las entrañas acéculas son gráficas, porque bien saben que algunos de los infelices perjudicados no tenían más medios de vida que sus sueldos.

Aunque no soy peimista, la perspectiva presente es bastante gris, y espanta pensar los años que hace falta pasar para llegar á un equilibrio moral tolerable.

Dios sobre todo. Gracias, señor Director, por sus bondades para con los humildes.

De usted atento y s. q. o. s. m.; Fernando Ortega.

## Situación interior

### Las obras del puerto de Almería

ALMERIA 7.—El gobernador civil, retirándose á la crisis obrera, manifestó que le preocupaba que el ministro de Fomento última el expediente de obras del puerto y que, una vez aprobadas, se daría ocupación á unos 300 obreros.

Se hallan en huelga 25 obreros zapateros, cuyos patronos se niegan á la concesión del aumento en el jornal que aquellos solicitan.

### LOS TRANSPORTES

#### Los exportadores de frutas

MURCIA 6.—Los cosecheros y exportadores de Totana telegrafiaron al gobernador pidiendo urgentemente vagones para cargar fruta, que está amontonada en los muelles de la estación.

#### Alza injustificada

TERUEL 6. Las Empresas eléctricas, reunidas en Sindicato, han elevado el precio del fluido en un 65 por 100.

El público protesta, y el Ayuntamiento gestiona para que no sea un hecho el alza.

#### Los trigueros perjudicados

PALENCIA 6.—Se ha elevado en tres céntimos el precio del kilo de pan.

Es inexplicable lo que ocurre, pues mientras se prohíbe la exportación del trigo fuera de la provincia, se tolera la salida de las harinas, por lo que los labradores venden el trigo barato á los harineros y éstos no venden al precio de la tasa.

La Junta provincial nada hace por evitarlo.

#### La situación en Barcelona

Se resuelve la cuestión del pan. Se soluciona la huelga de Matató y surge otra en Manilán

BARCELONA 6.—Se ha solucionado el conflicto del pan, y, por tanto, no será elevado su precio mañana, conforme se había anunciado.

Se llegó á una fórmula, consistente en asegurar el gobernador que, durante los meses de Mayo, Junio y Julio, vendría harina suficiente para Barcelona y su provincia al precio de 42,50 pesetas los 100 kilos y no á 44 que se da ahora.

Los harineros se comprometerán á abastecer la harina necesaria, en tanto



# NOTAS TAURINAS

**LOS INTRUSOS**  
Otro año sufrimos la plaga de los especuladores en casi todas las corridas. También empezó así esta temporada. Pero, afortunadamente, la racha se ha ido cortando, creemos que no por falta de peñinos de esos, sino por hallarse más cuidados los servicios.

Guardias, acomodadores, celadores, etcétera, parece que están ojo avizor, principalmente al salir el toro, que es el momento de echarse al ruedo los capitalistas.

Nos parece admirable, por las razones que varias veces hemos consignado. Sin duda, empleado, empresa y autoridades, han comprendido lo censurable y peligroso del caso, y el público sensato se indigna cada vez más, y los moscos en cuestión exponíanse á cogidas y á morir en la arena.

**EL HIJO DEL «ALMANESO»**  
Se ha dicho, y hasta se ha escrito, que en viaje de Barcelona á Valencia había muerto el excelente matador de novillos Juan González (Almaneso II).

Ello es en absoluto, y por fortuna, inexacto, pues goza el hombre de inmejorable salud y se encuentra en Alemania, despachando los festejos taurinos de aquella feria.

No hay que decir que sus congatralados y brillantes éxitos en varias plazas, principalmente en las de Barcelona, hayan hecho que le preparen sus amigos un banquete y que haya aumentado sus contrataciones con dos más en la ciudad condal, una en Madrid, una en Zaragoza y una en Valencia.

**LA CORRIJA DEL MONTEPIO**  
Según dijimos, Gaona no puede torrear hoy en la corrida de los toreros. Le sustituirá «Salorí», que es de los que aquí gustan y están bien con los toros.

El festejo comenzará á las cuatro y media, pues «Galitos» tiene que salir para Badajoz. Han sido invitadas Sus Majestades y Altezas Reales, y la plaza estará adornada, si el tiempo lo permite, con mantones de Manila de la casa Jiménez.

**LAS DE LA ASCENSION**  
El 9 del actual, festividad de la Ascension, habrá en Madrid toros de Miura, probablemente para Mañá, Paco Madrid y «Salorí».

En Salamanca, «Balmonte» y De la Rosa. En Alcalá de Henares, «Madriñes».

En Segovia, «Infante» y Vicente García, cuatro del marqués de Cañada Honda.

En Logroño, Santolaria, Navarro, y astados de Hidalgo.

En Zaragoza, Tello, Caselles y «Dominique».

En Tetuán de las Victorias se celebrará un gran festival taurino, organizado por aquella Juventud Maurista. Presidirán cuatro bellas señoritas, asesoradas por el alcalde, y se lidiarán cuatro becerros por otras tantas cuadrillas, dirigiendo la lidia los estoqueadores «Jumillano» y Morán. En el animalito que se preste á ello hará Ángel Martín «El hombre ártico», y harán el despejo D. Vicente Olmos y D. Bonifacio Plaza. Se picará en burros y habrá música y otros atractivos. Facilitanse las entradas en los Centros Mauristas.

Sabemos, y de ello nos alegramos, que hay mucha animación, y que la entrada va á ser de las buenas.

**MAS FESTEJOS**  
El 12 del corriente, en La Línea, José Jostio, «Larita» y «Camará» pasarán por la burra del marqués de Alcañices, siendo la corrida organizada por el Club José Jostio.

En Cartagena habrá seis novillos del marqués de Villagodio para «Gavira», «Pacorros» y «Carroterito». Y en Burgos estoqueará Eduardo Vega.

El 16 toreará «Madriñes» en Villar del Olmo.

El 19, «Galito» y Balmonte iban á despachar en Zaragoza seis corrajes del conde de Santa Coloma. Por ausencia del trianero, ha modificado «Villita» el cartel, poniendo á «Salorí» y «Camará» en vez de Juan.

El 21 de Junio, en Logroño, «Varellito», «Dominguín» y ganado de D. Juan Terreros.

El 16 de Agosto, en Vitiqindino, Fres, «Galgado» y astados de D. Francisco y don Ignacio Rodríguez.

El 23 de Agosto, en Aldeanueva de Ebro, Eladio Amorós y novillos de D. Cándido Díaz.

Además de esas fiestas ha contratado «Madriñes» otras en Carabanchel, Bilbao, Almería y Odróba.

**LOS GANADEROS**  
En la lista correspondiente al año actual, de la «Unión de Criadores de Toros de Lidia» figura cuatro nombres nuevos: doña Carmen de Federico, de Sevilla; D. Andrés Garrido, de Vitoria (Jesús y D. Narciso Darnauda, de Sevilla, y doña Enrique Rodríguez, de Córdoba. Los dos últimos, herederos de D. Gregorio Campos y de D. Antonio Guerra, respectivamente.

**RELANCE**  
**PARA HOY**  
«Alonso».—A las seis y media de la tarde, D. Aurelio Bilbao, «Los Apóstoles».

**Academia de Jurisprudencia.**—A las siete y media de la tarde, continúa la discusión de la Memoria del Sr. Ortiz Catavayo.

**Círculo Obrero de Nuestra Señora del Carmen** (Fuente de Vallecas).—A las ocho y media, D. Miguel Garrido, «Organización de Obreros como base de fundación de Sindicatos».

**Club Alpino** (Fernánfor, 2). — D. José F. Zabala, «Pirineos centrales».

**ESTA DEMOSTRADO**  
que para muebles de lujo y económicos, camas y tapicerías no hay más que acudir al de Luna, 11 (segunda á Silva). Teléfono 4.408.

**GRAN LIQUIDACION**  
Grupos, sedas, lanas, gabardinas, blusas seda y bosas, sombreros, confecciones, precios baratísimos.  
CABALLERO DE GRACIA, 30 y 32

**Caja de Crédito de la Confederación Nacional Católica Agraria**  
La colocación más segura y garantizada.  
Admite imposiciones al interés de 8 por 100 á la vista, 8,50 á los tres meses, 4 á los seis meses y 4,50 al año.  
Forma de oficina: de cuatro á ocho de la tarde en calle de Cervantes, 25; en Valladolid, calle de Muro, Casa Social.  
Pueden también enviarse los fondos y pedir reintegros por giros, transferencias, valores declarados, etc., etc. Reglamiento gratis á quien lo solicita.

# SEÑALAMIENTO DE PAGOS DIRECCIÓN GENERAL DE LA DEUDA Y CLASES PASIVAS

Esta Dirección general ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan y que se entreguen en los valores siguientes:

Días 6, 7, 8, 10 y 11 de Mayo.—Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los Ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem de idem id. en metálico á los presentadores en Madrid y por Giro postal á los de más de facturas del turno preferente por Real decreto de 23 de Octubre de 1917, que se consignan en la relación inserta en la «Gaceta» del 6 de Mayo actual.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.914.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 31 de Julio de 1900, hasta el número 27.336.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior con arreglo á la ley y Real decreto de 30 de Mayo y 9 de Agosto de 1908 y Real decreto de 17 de Marzo de 1913, hasta el número 34.338 de la Dirección y 34.681 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivos hojas de cupones con arreglo á la Real orden de 13 de Agosto de 1908, hasta el número 3.045.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de Marzo de 1900, hasta el número 5.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentados para la agregación por sus respectivos títulos definitivos, con arreglo á la Real orden de 14 de Octubre de 1901, hasta el número 1.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales presentadas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pagos de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de Julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la Real orden de 14 de Octubre de 1901, hasta el número 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 16.841.

Reembolso de acciones de Obras Públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de Julio de 1903 y anteriores, no incurridos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de Julio de 1893 y anteriores á Julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridas en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridas en prescripción.

Entrega de valores depositados en Area de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar, deben presentar las fes de vida de los poderdantes en el Negociado de Asuntos de Ultramar en la forma que previene la Real orden de 11 de Abril de 1913.

Madrid, 4 de Mayo de 1918.—El director general, Manuel Díaz Gómez.

**OPOSICIONES Y CONCURSOS**  
**Correos.**  
Previo.—Para el día 8, á las nueve, están citados:  
(Primer Tribunal).—Números 901 á 1.020. Suplemente, 108 á 1.059.  
(Segundo Tribunal).—Números 979 y 1.014 á 1.092. Suplemente, 1.054 á 1.092.

**Catedras de Institutos.**  
Se anuncian á oposición entre auxiliares las catedras de Dibujo, Caligrafía y Lengua y Literatura castellana de los Institutos de Gerona, Cáceres y Logroño, respectivamente.

Al turno de traslado, las catedras de Agricultura, Caligrafía, Lengua y Literatura castellana, Lengua latina, en los de Huelva, Las Palmas y Baeza, respectivamente, Universidad.

La cátedra de Botánica de la Facultad de Farmacia de Santiago, se anuncia á concurso de traslado.

**Tribunales.**  
Se nombra á D. Carlos María Cortez presidente del Tribunal de oposiciones á la cátedra de Patología médica, vacante en la Universidad Central, en lugar de D. José Francisco Rodríguez, que ha renunciado el cargo.

Por renuncia de D. Manuel Gimeno Azorrate, magistrado de la Audiencia de esta corte, se nombra á D. Salvador Alfonsín y Marco, vocal del Tribunal de oposiciones al Cuerpo de Aspirantes á Registros de la Propiedad.

**ESPECTACULOS**  
**LOS DE HOY**  
PRINCESA.—A las 6,30, Mariana. LARA.—A las 6, y 10, La Inmaculada de los Dolores. INFANTA ISABEL.—A las 7,15, El sueño de Valdivia y Los marchos.—A las 10,30, El voto de Santiago y Los marchos. COMEDIA.—A las 10,30, Quié me más marido! OBRVANTES.—A las 10,30, El mercader de esclavos. ZARZUELA.—A las 6,30, El carro del sol y La canción del olvido.—A las 10,30, Moros y cristianos y La canción del olvido. APOLO.—A las 6,30, El niño judío y El Versalles madrileño.—A las 10,30, La máscara. COMICO.—A las 10,15, Trae Tristán.—A las 11,45, La bolsa ó la vida. REINA VICTORIA.—A las 6,30, La mujer divorciada.—A las 10,30, La araña azul. MARTIN.—A las 6,45, El santo de la Isidora.—A las 7,45, El cuarto verde.—A las 10,30, La mano de Dios.—A las 11,45, De Madrid al infierno. CINE IDEAL.—A las 5 y 9,20. Selecto programa. EXITO sin precedentes: «EL CONDE DE MONTE CRISTO» (tercera jornada), denominada «EL FILANTROPO», proyectada ante Sus Majestades y Altezas Reales por esta Empresa. Exito de la graciosa comedia «LUCIANO ES INGENUO». ESTRENO «LA DANZA DE LA VIDA Y DE LA MUERTE», cinegrama de gran sensación. CINEO PARISH.—A las 9,30, compañía de circo que dirige la señora Parish. PLAZA DE TOROS DE MADRID.—A las 4,30, corrida á beneficio de la Asociación Benéfica de Auxilios Mutuos de Toreros.—Galito, Salerí y Fortuna. Seis toros de Versagua.

(El anuncio de las obras incluidas en esta cartelera no suponen su recomendación ni aprobación.)

# VIDA RELIGIOSA SANTORAL Y CULTOS

**Día 7. Martes.**—Santos Estanislao y Flavio, Obispos y mártires; Juvenal, Augusto y Cuadrato, mártires; Benedicto II, Papa y confesor, y Santa Elvira Domitila, virgen.—La Misa y Oficio divino son de San Estanislao, con rito doble y color encarnado.

Santa Iglesia Católica.—Continúan los trece mareas á San Antonio; á las 8, Misa de Comunión y Ejercicio. Á las 7 de la tarde, empieza la Novena á San Isidro, con S. D. M. manifiesto, predicando el P. López Frutos, Euzelapio.

Parroquia de Santa Cruz.—(Cuarenta Horas.) Continúa la Novena á Nuestra Señora de los Dolores amparados. Á las 8, Exposición de S. D. M.: á las 10, Misa mayor, predicando el Sr. Suárez Faura; por la tarde el Ejercicio, predicando el Sr. Vázquez Camarasa, y procesión de Reserva.

Parroquia del Salvador y San Nicolás.—Empieza el triduo á su primer titular; á las 6 de la tarde, Exposición de S. D. M., proces, sermón y Reserva.

Parroquia de Nuestra Señora del Pilar.—Empiezan los Ejercicios de preparación para los niños de ambos sexos que han de recibir la Primera Comunión; á las 8, Misa y lectura explicativa de los Misterios, seguida de instrucción sobre el examen de conciencia; á las 6,30 de la tarde, otra explicación.

Iglesia de Nuestra Señora del Carmen.—Empieza la Novena á Santa Rita de Casia; á las 10,30, Misa mayor, con S. D. M. manifiesto, predicando el día 7, Sr. Nieto; 8, Sr. Martínez; 9, Sr. Herrera; 10, Sr. Alonso; 11, Sr. Benedicto; á las 7,30 de la tarde el Ejercicio, predicando los días 7, 8, 9 y 10 el Sr. Etebanell, y el día 11, el señor Suárez Faura.

Adoración Nocturna.—San José. Ave María.—A las 11, Misa, Rosario y comida á 40 mujeres pobres.

Corte de María.—De la Virgen Pastora, en San Martín, 6 de Portocarrero, en San Millán.

Cuarenta Horas.—En Santa Cruz. Cristo de la Salud.—Continúa la Novena á su titular; á las 10,30, Misa solemne, y á las 6 de la tarde, el Ejercicio, predicando el Sr. Alarcón.

Descalzas Reales.—Continúa la Novena á Nuestra Señora del Milagro; á las 10, Misa solemne; á las 6,30 de la tarde, el Ejercicio, predicando el P. Gallego.

Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.—A las 5 de la tarde, función solemne á Santa Mónica, predicando el P. Joaquín Cardoso.

Continúan los Ejercicios de los Tres Martes á San Antonio, en los templos y á las horas anunciadas.

(Este periódico se publica con censura celestística.)

**Estado del tiempo**  
**DIA 6 DE MAYO**  
Datos referentes á Madrid:  
Altura barométrica á las doce del día, 699,5.  
Temperatura máxima, 19,4.  
Temperatura mínima, 9,5.  
Hora de sol eficaz, nueve horas cincuenta y cinco minutos.  
Recorrido total del viento, 257 kilómetros.  
Dirección dominante del viento, Oeste.  
Tiempo probable en la provincia de Madrid: Chubascos.

**Estado general del tiempo sobre el Occidente europeo:**  
Por toda España son frecuentes los chubascos, y en algunas comarcas son de bastante intensidad (Andalucía y Cantabria). Parece que se acerca á Galicia una nueva borrasca.  
Tiempo probable en las distintas regiones de España:  
Cantabria y Galicia, tendencia á empeorar. Andalucía, tendencia á mejorar. Resto de España, tiempo de chubascos.

**OPINIONES**  
**OPINIONES Y CONCURSOS**  
**Correos.**  
Previo.—Para el día 8, á las nueve, están citados:  
(Primer Tribunal).—Números 901 á 1.020. Suplemente, 108 á 1.059.  
(Segundo Tribunal).—Números 979 y 1.014 á 1.092. Suplemente, 1.054 á 1.092.

**Catedras de Institutos.**  
Se anuncian á oposición entre auxiliares las catedras de Dibujo, Caligrafía y Lengua y Literatura castellana de los Institutos de Gerona, Cáceres y Logroño, respectivamente.

Al turno de traslado, las catedras de Agricultura, Caligrafía, Lengua y Literatura castellana, Lengua latina, en los de Huelva, Las Palmas y Baeza, respectivamente, Universidad.

La cátedra de Botánica de la Facultad de Farmacia de Santiago, se anuncia á concurso de traslado.

**Tribunales.**  
Se nombra á D. Carlos María Cortez presidente del Tribunal de oposiciones á la cátedra de Patología médica, vacante en la Universidad Central, en lugar de D. José Francisco Rodríguez, que ha renunciado el cargo.

Por renuncia de D. Manuel Gimeno Azorrate, magistrado de la Audiencia de esta corte, se nombra á D. Salvador Alfonsín y Marco, vocal del Tribunal de oposiciones al Cuerpo de Aspirantes á Registros de la Propiedad.

**ESPECTACULOS**  
**LOS DE HOY**  
PRINCESA.—A las 6,30, Mariana. LARA.—A las 6, y 10, La Inmaculada de los Dolores. INFANTA ISABEL.—A las 7,15, El sueño de Valdivia y Los marchos.—A las 10,30, El voto de Santiago y Los marchos. COMEDIA.—A las 10,30, Quié me más marido! OBRVANTES.—A las 10,30, El mercader de esclavos. ZARZUELA.—A las 6,30, El carro del sol y La canción del olvido.—A las 10,30, Moros y cristianos y La canción del olvido. APOLO.—A las 6,30, El niño judío y El Versalles madrileño.—A las 10,30, La máscara. COMICO.—A las 10,15, Trae Tristán.—A las 11,45, La bolsa ó la vida. REINA VICTORIA.—A las 6,30, La mujer divorciada.—A las 10,30, La araña azul. MARTIN.—A las 6,45, El santo de la Isidora.—A las 7,45, El cuarto verde.—A las 10,30, La mano de Dios.—A las 11,45, De Madrid al infierno. CINE IDEAL.—A las 5 y 9,20. Selecto programa. EXITO sin precedentes: «EL CONDE DE MONTE CRISTO» (tercera jornada), denominada «EL FILANTROPO», proyectada ante Sus Majestades y Altezas Reales por esta Empresa. Exito de la graciosa comedia «LUCIANO ES INGENUO». ESTRENO «LA DANZA DE LA VIDA Y DE LA MUERTE», cinegrama de gran sensación. CINEO PARISH.—A las 9,30, compañía de circo que dirige la señora Parish. PLAZA DE TOROS DE MADRID.—A las 4,30, corrida á beneficio de la Asociación Benéfica de Auxilios Mutuos de Toreros.—Galito, Salerí y Fortuna. Seis toros de Versagua.

(El anuncio de las obras incluidas en esta cartelera no suponen su recomendación ni aprobación.)

# SE VENDE SE COMPRAN

una casa con terreno para jardín, en la Villa de Guadalupe (Santander). Informará el Párroco.

SE COMPRAN minerales de estaño. Diríjase á C. Zamora y C. Rispes, 2, primero. Bilbao.

**DENTIFICION Y BABA JARABE RHAM**  
Farmacia Gayoso, Arenal, 2.

**Para buenos impresos y sellos caucho**  
Encuendama, 20 duplicado. Apartado 174, Madrid. Teléf. 5.184

**Jerónimo Farré Gamell**  
Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina (enhebraduras), son las más antiguas y voluminosas, deformadas de la espalda, piernas y pies se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos no construyen para cada caso determinado, han de contrarrestar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

**Piernas artificiales** sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, presionando de toda clase de enlaces, puestas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con patente de invención en las principales naciones del mundo.  
Horas de 11 á 1 y de 4 á 8

**GABINETE ORTOPEDICO**  
Calle de Juan de Henao, 23, primero.—Madrid. Enviamos gratis á médicos y particulares nuestro libro «HERNIAS Y CUESTIONES ENLAZADAS CON SU TRATAMIENTO» y toda clase de detalles respecto á los demás aparatos de nuestro invento.

**Caldo de cereales Vigor**  
DEL DOCTOR FALP  
Alimento vegetariano completo. Curación pronta y segura de las enfermedades del estómago é intestinos.

De venta en MADRID—Martín y Durán, Mariana Pineda 10. La Negrita, Alcalá 41. ZARAGOZA—Legado Poza, Temple 24. VALENCIA—Jaque, Sangre 8. Blas Gasta. Plaza Mercado. SEVILLA—Marino, Jesús del Gran Poder 39. BILBAO—Barandiarán y Cía.—LUGO—Abrales y Reina 8. CORUNA—Kester, Real 72 y en todas las farmacias, droguerías y coloniales de España.

**OBRAS DE ANTONIO REY SOTO**  
NIDO DE ASPIDES (poesías), 8 pesetas. REMANSO DE PAZ.—CAMPOS DE GUERRA (prosa), 8,50 pesetas.  
LA LOBA (novela), 2 pesetas. CUENTO DEL LAR (tragedia rústica en cuatro actos, en prosa y verso), 3,50 pesetas.  
Pedidos: LIBRERIA DE PUEYO, Arenal, 6, MADRID

**Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA**  
Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal.  
Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

**ZAPATOS**  
los más bonitos siempre: los más baratos siempre; los mejores siempre. Les Petites Sultanes. Fernando VI, 17.

**La Joya**  
Casa especial en bolsillos de señoras  
Montano, 50 y 52

**LABORATORIOS**  
Químicos. Instalación completa. Presupuestos gratis. Fabricación de material científico.  
ESTEVEZ Y JODRA.—PRINCIPE, 7, MADRID

**POZOS ARTESIANOS Molinos de viento ESCOBAR**  
GRANDES PREMIOS Patente 56.049 ALBERTO ESCOBAR Cuarta, 54.—VALENCIA

Atocha, 8 y 10, frente á Carretas  
Gran exposición de muebles de lujo y económicos. Camas doradas y de hierro. Único Almacén en Madrid que tiene fábrica propia (Segovia, 29), montada con todos los adelantos modernos.  
Visítan este almacén antes de comprar.

**Oposiciones á Médicos**  
Beneficencia Municipal de Madrid: 35 plazas con 2.000 pesetas. Instancias 29 Mayo. Ejercicios 15 Junio. Otra fin en, conforme en un todo al programa, por el doctor Bravo. 75 pesetas: provincias, 76. Pedidos: á D. B. Campos. El Guía del Opositor, Francisco, 14, Madrid.

# Tintas MARTZ

Las TINTAS MARTZ están adoptadas por los más nombrados calígrafos, Ministerios, notarias, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos, y alumbrados; y grandes casas comerciales, industriales y de Banca, que usan las TINTAS MARTZ, colocadas por su autor frente á extraños colosales que anunciaban no tener rival en España.

Variedad completa en tintas para escribir, fijas y de copiar, para todos los sistemas de pluma, máquina y telegrafía. Poligráfica para sacar copias á la gelatina, y para sellos de goma y metal, de todos colores. Tinta especial para roar ropa. Tampones nuevos, entintados en todos colores, para máquina de escribir, á seis pesetas. S da tinta á cintas de máquina usadas, á una peseta, y á tampones usados, á tres pesetas. Paquetes de tinta en polvo para oficinas, fija y de copiar. Paquetes de tinta en polvo para E cuclas. Tinta de esteario, para marcar cajas y sacos. Buenos descuentos al comercio. Fídanse en todas las papelerías. Despacho al por mayor y menor,

**Aduana, 27, MADRID**  
Todo pedido vendrá acompañado de su importe ó muy buenas referencias en este plaza.  
ADVERTENCIA IMPORTANTE.—No se hacen remesas menores de diez pesetas, y no se admiten sellos de correo.

**VELAS DE GERA CHOCOLATES**  
QUINTIN ROIZ DE GAUNA VICTORIA  
Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA, San Bernardino, 18. (Contaría.)  
Retratos de Primera Comunión con prelos especiales. BIEDMA, ALCALA, 23. (Hay asientos.)

**VISTA-RICA Prolongación de la existencia**  
Estomacal, aromático, digestivo y fortificante. En ningún hogar falta este poderoso defensor de las familias: el néctar tan apreciado por los inapetentes, anémicos, neurasténicos, postrados, etc., porque da VIDA, FUERZA y SALUD. Pídanse en farmacias, colmados y droguerías. Laboratorio y despacho: calle de la SALUD, 47, «LA SALUD», BARCELONA. Pídanse gratis, el opusculo.

**INSTITUTO «RENACIMIENTO»**  
Centro de enseñanzas y tutorial de estudiantes.  
Dirigido por el R. P. Domingo de Alboraya  
Preparación para la carrera de Derecho en todas las Universidades. CURSOS ABREVIADOS PARA LAS DE MADRID, SEVILLA Y MURCIA.  
CLASES ESPECIALES PARA LA PRÓXIMA CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE  
Carreras especiales.—Internados.—Fídanse reglamentos.  
BARQUILLO, 18, PRAL., MADRID

**ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS**  
**TINTAS SAMA SIEMPRE VENCEN**  
DE VENTA EN TODAS LAS PAPELERIAS DEL MUNDO

**AUTOMOVILES** Ford, bastidor bajo. Armado Corcho, Santander.  
**ALQUILERES** MADRE é hijo distinguidísimos cedén gabinete, alcoba, despacho amueblado, casa nueva, céntrico, económico, señores establecidos ó sacerdotes. Informarán: Campomanes, 9, portera.  
GABINETES cédenas. Plaza San Gregorio, 1, segundo derecha.  
EN CERCEDILLA, para veranear, alquílese la casita del conocido restaurant «La Delfina». Atocha, 140.  
CUARTO principal, cuatro balcones y sol, cocina. Castelló, 88, en once duros; otro, interior, seis duros.  
CUARTOS de nuevo á doce duros, últimos adelantos, sol, ascensor. Bretón Herreros, 16.  
ZARAUZ: Alquílese chalet, confort moderno, vistas al mar, «garages», jardín. Diríjase: Bernardino Losta.  
SE ALQUILAN espaciosos garajes. Mendizábal, 8.  
COMPRAS SELLOS españoles pago los más altos precios, con preferencia de 1860 á 1870. Cruz, 1, Madrid.  
COMPRO dentaduras, dientes artificiales, alfileres, oro, plata, platino. Plaza Mayor, 29 (segunda Ciudad Rodrigo).  
COMPRO oro, platino, alfileres, antigüedades, abalorios, cajas, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monto, aunque están rempuñadas. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.  
COMPRO casaca registradora. Pago mejor que nadie. Proclados, 11. Teléfono 5.485.  
DENTADURAS viejas pagamos hasta dos pesetas diente. Minas, 13. Horas: cuatro á seis.  
VENTAS HOTELITO ocasión vendese Ciudad Lineal, excelente.

lente situación higiénica. Cervantes, 16, portera.  
VENDESE gran máquina escribir, nueva, alemana, mitad precio. Sin correderos. San Millán, 8, segundo derecha.  
VARIOS COLOCACIONES fáciles Centro Céntrico. Yaometrezo, 62; 4.800 colocados. Teléfono 65-78.

«RTICULOS de viaje. Precios económicos. Santa Teresa, 8.  
ANGEL Barrios, dentista diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales sistema americano, fijos y sin paladar; extracciones sin dolor. Atocha, 76.  
CENTRO Electrobrónico Ingenieros. Ronda Conde Duque, 4. Necesitando adquirir postes telegráficos pino sin sangrar, 10 y 8 metros longitud, admítense proposiciones hasta 16 Mayo. Indíquense circunstancias, bases y cogollas.  
SUBASTA voluntaria. Se vende en esta forma, el día 8 de Junio próximo, á las tres de la tarde, ante el notario de esta corte, don José María de la Torre é Izquierdo, calle del Berquillo, 8, principal, un solar de 10.855 pies, sito en Madrid, manzana 261 del ensanche, con fachada á la calle de Jorge Juan, número 40. El notario exhibirá el título de propiedad y el pliego de condiciones, todos los días laborables, de nueve á doce y de dos á cinco.  
HUESPEDES en familia. Verdader. San Vicente, 68 duplicado.  
«IBANEZ. Vendo casa, Escorial bajo, dos pisos amueblados. Último precio, 50.000 pesetas. Peligro, 4, cuatro á siete.  
SE NECESITAN aprendizas de modista. San Bartolomé, 18.  
DEHESAS en Extremadura compra, arrienda, vende, etcétera. Cayetano Pesini. Badajoz.  
AVICULTORES: No compréis sin consultar antes nuestros catálogos ilustra-

dos gratis. Granja Marina, Nápoles, 99, Barcelona.  
ALMONEDA pocos días, buenos muebles y pinturas. Corredora Baja, 27, segundo.  
CABALLEROS: Si quisiera vestir bien, lleven un corte de traje y 40 pesetas á casa de Calvar, Paseo del Sol, 8, primero.  
C A P I TALISTA necesita para negocio serio, grandes rendimientos. Apartado 618, Madrid.  
SOMBRILLAS, abanicos y artículos, precios baratos, bastos. No comprar, no poner tela ni arreglar sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9.  
FABRICACION de nueva bebida. Pueden establecerse en todas partes. Muy lucrativa. Concedese exclusiva. Maquinaria completa, 700 pesetas. Matthe Gruber. Bilbao.  
AGENCIAS DE NEGOCIOS FRANCISCO Martín Sans. Madera, 88. Madrid.  
BOLSA DEL TRABAJO Necesitan trabajo SEFORITA joven, instruida, católica y con impecables referencias, desea acompañar señora á viajes. Bascon, en esta Administración.  
SOLIDAD González, sastrá y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó á domicilio. Jornal módico. Espino, 4.  
JOVEN ofrece conocimientos, cuida niños, cocina, etcétera. Santa Engracia, 91, patio, núm. 8.  
O FRECESSE señora acompañar señoras por mañanas; informes: Berdadores, 3, cerería.  
CON inmejorables referencias, ofrece modista y sombreros. Tudascos, 45, principal.  
SEÑORA ofrece ama gobierno, matrimonio ó señora sola. Juan de Oñate, 8, bajo.  
OFICINA Católica Coleccionista de empuñadas. Repetición de 8 á 11 da, 4, principal; de 9 á 11 y de 8 á 6. Organ instructivos, comedias, muñecas, chas para todo, cocinas, etc. Ofrecemos señoras de compañía, profesores de piano, profesoras elemental y superior, profesoras de alemán, modistas, costureras, porteras, cuida oficinas, mecanógrafas, taquígrafas, señoras para comercio y salir con niños, y toda clase de servicio doméstico.

**SOMBREROS**  
paño y seda, flores, cintas, fan-casias, líquido. CABALLERO DE GRACIA, 50, CALDOS.

**SUBASTA**  
El miércoles, día 8, á las seis y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la ALBERIA GENERAL DE ARTES, plaza de San Miguel, 5, pral.

**RAMON DOMINGUEZ**  
Anun os en general, esquelas de defunción y aniversario.  
Barquillo 39, pral

**J. DOMINGUEZ**  
Anuncios: Plaza del Matute, 8.  
**AVISO**  
Las casas que más pagan por alfileres, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotografías, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Montá y toda clase de objetos para regalar: CLAVEL, 8, Y PRADO, 5, TIENDAS.

**Fábrica de Orfebrería Religiosa y Artística EN METALES FINOS**  
Especialidad en objetos de arte cincelados. Restauración, dorado y platingo de objetos antiguos.

**ALCÓN ORRICO Y C.**  
REMITENSE CATALOGOS Y DIBUJOS DESPACHO TALLERES  
Zaragoza, 38, y P. Miquelet Escuela del Temple, 5, (frente á la